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(1100/CP/SRG) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

श्रीलंका के ससंदीय शिष्टमडंल का स्वागत 

1100 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझुे आपको सूचित करना ह ैचक आज सदन में 

चिचिष्ट दीर्ाा में श्रीलंका की संसद के अध्यक्ष महामचहम मचहंदा यापा अभयिदान के नतेतृ्ि 

में श्रीलंका समाजिादी लोकताचरिक गणराज्य के संसदीय चिष्टमंडल के सदस्य चिराजमान 

हैं। मैं अपनी ओर से तथा सदन के सभी माननीय सदस्यों की ओर से भारत की यािा पर 

आए हमार ेसम्माचनत अचतचथ‍ियों का स्िागत एिं अचभनरदन करता ह ।ं  

श्रीलंका गणराज्य के संसदीय चिष्टमंडल का भारत आगमन िचनिार, 16 चदसम्बर, 

2023 को हुआ था। उसी चदन चिष्टमंडल ने औरगंाबाद के चलए प्रस्थान चकया था। 

चिष्टमंडल के सदस्य अपने प्रस्थान से पूिा गिुाहाटी की भी यािा करेंगे। हम अपने देि में 

उनके सखुद और सफल प्रिास की कामना करते हैं। उनके माध्यम से हम श्रीलंका 

गणराज्य की संसद, िहां की सरकार और िहां की चमिित जनता को अपनी बधाई और 

िभुकामानए ंप्रेचित करते हैं। 

--- 
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शनधन सबंंधी उल्लेख 

1102 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं सभा को कुितै अमीर के चनधन की सूिना देना 

िाहता ह ।ं हमें कुितै के अमीर महामचहम िेख निाफ अल-अहमद अल-जबर अल-सबा के 

द:ुखद चनधन का संदेि प्राप्त हुआ है। िेख निाफ का कुितै के चिकास और समचृि में 

महत्िपूणा योगदान रहा है। उनके चनधन से कुितै न ेएक महान राजनेता को खो चदया ह।ै 

िेख निाफ के नेततृ्ि में कुिैत के साथ भारत के र्चनष्ठ और मैिीपूणा संबंध रहे हैं। कुिैत 

में रहन ेिाले भारतीय समदुाय के लोगों को भी उनकी कमी हमेिा महसूस होगी। इस कचठन 

समय में यह सभा कुितै के िासक पररिार, नेताओ ंऔर कुितै के नागररकों के साथ 

एकजटुता के साथ, संिदेना के साथ खड़ी ह।ै  

अब सभा चदिंगत आत्मा की स्मचृत में कुछ देर मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रह।े) 

--- 
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ससंद की सुरक्षा व्यवस्था की समीक्षा के बार ेमें उल्लेख 

1103 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, लोक सभा में 13 चदसम्बर, 2023 को जो 

दभुाा ग्यपूणा और हम सबके चलए चिंताजनक र्टना र्टी, चनचश्चत रूप से पूर ेसदन ने इस 

पर गहरी चिंता व्यक्त की थी। इस र्टना पर सामूचहक रूप से भी हमने चिंता व्यक्त की थी 

और भचिष्य में र्टना न र्टे, इसके चलए भी काया योजना बनाने की योजना बनाई थी। 

उसी चदन मैंने इस चििय पर सभी नेताओ ंके साथ चििार-चिमिा चकया था और कैसे हम 

संसद की सरुक्षा व्यिस्था को मजबूत कर सकते हैं, उसके चलए हमार ेसभी दलों के नतेाओ ं

ने बहुत ही महत्िपूणा सझुाि चदए थे। उन सझुािों में से कुछ पर अमल हुआ है, कुछ में 

आपके साथ हम और अमल करेंगे।  

इस र्टना की एक उच्िस्तरीय जांि हो, इसकी भी हमन ेयोजना बनाई, उसकी 

जांि कमेटी बनाई और उसकी जांि िरुू हो गई है। पाचलायामेंट स्तर पर भी इसके चलए 

एक हाई पॉिर कमेटी बनाई है, जो संसद पररसर में सरुक्षा के चिचभरन पहलओु ंकी समीक्षा 

करगेी और चकस तरीके से हम संसद की सरुक्षा को बहेतर कर सकते हैं, इसके चलए आप 

सबके सझुािों पर एक ठोस काया योजना भी बनायेंगे।    

(1105/NK/RCP) 

ताचक भचिष्य में इस प्रकार की र्टना न र्टे, इसके चलए हमारी सरुक्षा व्यिस्था 

व्यापक हो और यह सभी के सहयोग से हो। आप सभी भलीभाचंत अिगत हैं चक हमार ेसदन 

में पूिा में भी ऐसी र्टनाए ंकई बार हो िकुी हैं। सदन के अंदर आगंतकु और चपस्टल लाने, 

नारबेाजी करने, दिाकदीर्ाा से कूदन तथा पिे फें कने िाली र्टनाए ंपूिा में भी हुई थीं लेचकन 

उन सब र्टनाओ ंपर भी माननीय सदस्यों न ेचिििे रूप से, सामूचहकता से काम चकया 

था। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष :  इस सदन में स्प्रे फें कने जैसी र्टना भी हुई, लेचकन हम सभी ने ऐसी 

र्टनाओ ंके चिरोध में एक स्िर में एक साथ चमलकर दृढ़सकंल्प चलया था। आप सभी 

भलीभाचंत पररचित हैं चक संसद की सरुक्षा का क्षेिाचधकार संसद सचििालय के अंतगात 

आता है, इसचलए सरुक्षा के चििय में जो भी काया योजना बनेगी, िह संसद बनाएगी। हम 

आपसे चििार-चिमिा करके बनाएगें और ठोस काया योजना बनाएगें। पूिा में भी जब ऐसी 

र्टना र्टी थी, तब तत्कालीन अध्यक्षों न ेही इसका संज्ञान चलया था और उस र्टना 

पर कारािाई की थी।  

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : ये दभुाा ग्यपूणा ह ैचक हम इस र्टना को लेकर कुछ राजनीचत कर रहे हैं, 

यह चकसी भी तरह की राजनीचत करने िाली र्टना नहीं ह।ै इस र्टना से कभी भी चजन 

माननीय सदस्यों का चनलंबन हुआ है, िह उस र्टना से संबंचधत नहीं हैं। यह र्टना अलग 

है। चनलंबन का संबंध केिल संसद की गररमा बनी रहे, उसकी प्रचतष्ठा बनी रहे, यह हम सब 

की चजम्मेदारी ह।ै  

1108 hours  

(At this stage, Shri A. Raja, Shri Kodikunnil Suresh, 

Shri Kalyan Banerjee and some other hon. Members 

 came and stood near the Table.) 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मझु ेदखु है, मैं कभी चकसी माननीय सदस्य का चनलंबन नहीं करना 

िाहता ह ं। मझु ेव्यचक्तगत पीड़ा भी होती है चक जो माननीय सदस्य हैं चक उनका चनलंबन 

करंू। लेचकन संसद की मयाादा बनाए रखना, संसद की गररमा बनाए रखना, हम सबकी 

चजम्मेदारी है। चििेि रूप से आपकी भी उतनी ही चजम्मेदारी है, इसचलए संसद की 

परपंराओ ंऔर पररपाचटयों का शे्रष्ठ पालन हो। जब नई संसद बनी थी तो हमने सभी दलों 

के नेताओ ंसे ििाा भी की थी चक हम तख्ती लेकर नहीं आएगें, सदन में उच्ि कोचट की 

गररमा और मयाादा को बनाए रखेंगे और चकसी तरीके से हंगामा नहीं करेंगे। देि की जनता 

भी ऐसे आिरण को कतई पसंद नहीं करती ह।ै मरेा आपसे आग्रह है चक हम सब इस अपके्षा 

के साथ चक ऐसी र्टना न र्टे और सदन के अंदर भी गररमा बनी रहे, मयाादा बनी रहे, यह 

हम सबकी चजम्मेदारी ह।ै इसीचलए भचिष्य में सदन की गररमा सिोपरर है।  

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : लोक सभा अध्यक्ष के रूप में मेरा सदैि यह प्रयास रहा है चक सदन में 

साथाक ििाा हो, सकारात्मक ििाा हो, सहमचत, असहमचत हमारी लोकतंि की चििेिता ह।ै 

लेचकन असहमचत सकारात्मक हो और चिरोध भी हो तो हम अपने िब्दों के अंदर 

चििारधारा के आधार पर चिरोध करें। तचख्तया,ं नारबेाजी करना, िेल में आकर, आसन 

के नजदीक आना, यह सदन की गररमा के अनकूुल नहीं है। देि की जनता भी इसको पसंद 

नहीं करती। इसचलए हम सब देि की प्रचतष्ठा को बढ़ाने के चलए, लोकतंि को मजबूत करन े

के चलए और व्यापक ििाा और संिाद के साथ देि की जनता का कल्याण कर सकें , अंचतम 

व्यचक्त के जीिन में पररितान ला सकें , इसके चलए मैं आपका सहयोग िाहता ह ं, मैं िाहता 

ह ,ं इस सदन की जो गररमा रही है, बड़ी-बड़ी र्टनाओ ंपर साथाक ििाा हुई है, संिाद हुआ 

है। 
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…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपसे यह चनिेदन करना िाहता ह ं चक राष्र चहत में अपन ेकताव्य 

चनभान ेके चलए आप चनचश्चत रूप से मझुे सहयोग करेंगे। पूिा में भी आपका सहयोग चमला 

है। आप सहयोग करेंगे, सकारात्मक ििाा करें, िाद-चििाद करें, सदन आपका है। सदन में 

सब को बोलने का अचधकार है, लेचकन तचख्तया ंलेकर आना उचित नही है। देि की जनता 

भी इसको पसंद नहीं करती है। मैं आपसे अपके्षा करता ह ं चक आप सब सदन का सहयोग 

करेंगे, प्रश्न काल को िलने देंगे। प्रश्न काल के बाद कोई भी चििय हो तो आप मझुसे ििाा 

करें। मैं आपकी समस्याओ ंके समाधान का रास्ता चनकालंूगा।  

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य यह सदन आपका ह।ै पूिा में भी जब कभी सदन में 

र्टनाए ंर्टी हैं तो यह क्षेिाचधकार संसद सचििालय का आता है। मैंन ेपूिा में भी कहा था, 

अध्यक्ष होने के नाते मेरी चजम्मेदारी है चक सदन में सभी माननीय सदस्यों की सरुक्षा बनी 

रह।े  

(1110/SK/PS) 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: इसके चलए आप सब बैठकर ही समीक्षा करेंगे। सरुक्षा के जो व्यापक 

इंतजाम हैं, लेचकन हम और व्यापक इंतजाम करेंगे। जहां सरकार का सहयोग लेना है, िहा ं

सरकार का सहयोग भी लेंगे, लेचकन क्षेिाचधकार हमेिा संसद का रहना िाचहए, आप भी 

इस मत के होंगे।  

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: इसचलए जो कुछ भी चजम्मेदारी है, िह मेरी है, संसद सचििालय की ह।ै 

आपकी हर चिंता का हम समाधान चनकालेंगे।  

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, प्लीज़, अपने आसन पर चिराजें।  

…‍ि(व्यिधान) 

 माननीय अध्यक्ष: मैं आपकी चिंताओ ं को समझता ह ं, लेचकन यह चिंता सबकी है।  

…‍ि(व्यिधान) 

 

  



18-12-2023          RJN     Uncorrected / Not for publication       6 

सदस्य द्वारा त्यागपत्र 

1112 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझु ेसभा को सूचित करना ह ैचक‍ि राजस्थान के 

नागौर संसदीय चनिाािन क्षेि से चनिााचित श्री हनमुान बनेीिाल ने लोकसभा की अपनी 

सदस्यता से त्यागपि दे चदया है। 

 मैंने 15 चदसंबर, 2003 से उनके त्यागपि को स्िीकार कर चलया ह।ै 

… 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: जोिी जी, क्या आप बोलना िाहते हैं? 

…‍ि(व्यिधान) 

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोिी): माननीय अध्यक्ष 

जी, मैं इतना ही बोलना िाहता ह ं चक‍ि बीएसी में जो चनणाय हुआ था, उसमें सिासम्मचत से 

स्िीकृचत हुई थी चक सदन में हम प्लेकाड्ास नहीं लाएगें। आपने जब चनिदेन चकया था तब 

चकसी ने इसका चिरोध नहीं चकया था और सबने, सभी पाचटायों ने स्िीकृचत दी थी चक हम 

तचख्तया ंअंदर नहीं लाएगें। …‍ि(व्यिधान) 

 मैं चनिेदन करता ह ं, प्रचेक्टकली यह सेिन 17िीं लोकसभा का अंचतम सेिन ह।ै जो 

बाद में होता है, िह िोट ऑन एकाउंट पर होता है, इसीचलए ििाा करनी िाचहए। …‍ि

(व्यिधान) बहुत महत्िपूणा चबल भी हैं। अगर ये कोई चििय उठाते हैं तो हम सब ििाा के 

चलए तैयार हैं। …‍ि(व्यिधान) इस तरीके से हंगामा खड़ा करना, जबचक जब आप बार-बार 

चनिेदन कर रहे हैं। …‍ि(व्यिधान) आपने सब एमपीज़ को लैटर चलखा है। …‍ि(व्यिधान) 

आपन े चप्रचसंडेंट का उल्लेख करते हुए लैटर चलखा ह।ै …‍ि(व्यिधान) इसचलए मैं हाथ 

जोड़कर प्राथाना करता ह ं चक जो प्लेकाड्ास लाए हैं, इसे चिदड्रॉ करें। …‍ि (व्यिधान) 

महत्िपूणा ििाा होनी िाचहए। …‍ि(व्यिधान) यह सदन ििाा के चलए है। …‍ि(व्यिधान) हम 

सदन में ििाा करना िाहते हैं, प्रश्न काल िलाना िाहते हैं।…‍ि(व्यिधान) मैं चफर से दोहराना 

िाहता ह ।ं Practically,‍िthis‍िis‍िthe‍िlast‍िsession.‍ि…‍ि(Interruptions) 

              मैं चनिेदन करता ह ं, हाथ जोड़कर चिनती करता ह ं चक जो चनणाय आपके समक्ष 

हुआ था, उसे स्िीकृचत दी थी, इसचलए कृपया इसका पालन करके सदन िलाने के चलए 

बड़ा मन करके सदन िलाए।ं …‍ि(व्यिधान) यही मेरी प्राथाना ह।ै …‍ि(व्यिधान) 
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(प्रश्न 201) 

माननीय अध्यक्ष: क्िैश्चन नंबर 201, डॉ. अमर चसंह जी। 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंिी जी। 

…‍ि(व्यिधान) 

श्री भूपेन्द्र यादव: अध्यक्ष महोदय, उत्तर सभा पटल पर रख चदया गया है। 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: अमर चसंह जी। 

…‍ि(व्यिधान) 

                                                                                                  (इचत) 

---- 

 

(प्रश्न 202) 

माननीय अध्यक्ष: क्िैश्चन नंबर 202,  श्री एस. मचुनस्िामी 

…‍ि(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंिी जी। 

…‍ि(व्यिधान) 

श्री श्रीपाद येसो नाईक: अध्यक्ष महोदय, उत्तर सभा पटल पर रख चदया गया है।… (व्यिधान) 

                                                                                                             (इचत) 
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(PP 8-30) 

(प्रश्न 203) 

माननीय अध्यक्ष: क्िैश्चन नंबर 203,  डॉ. जयंत कुमार राय। 

… (व्यिधान) 

डॉ. जयंत कुमार राय (जलपाईगुड़ी): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंिी जी 

का बहुत धरयिाद करना िाहता ह  ंचक‍ि मझेु बहुत चडटेल्ड आंसर चमला है। … (व्यिधान) 

मेर ेक्षेि में कई स्कूल्स हैं, जहां कें द्रीय चिद्यालयों में परमानेंट चपं्रचसपल नहीं हैं। मेरा आपके 

माध्यम से माननीय मंिी जी से आग्रह है चक परमानेंट चपं्रसीपल के प्रोिीजन को लागू चकया जाए और 

इमीचडएटली ररकू्रट चकया जाए, so that our students will get benefits.  … (Interruptions) 

श्री धमेन्द्र प्रधान: माननीय अध्यक्ष जी, आदरणीय सदस्य ने अपनी कांस्टीटुएसंी में स्थायी रूप से 

चपं्रचसपल तथा अरय प्राध्यापकों की चनयचुक्त के बार ेमें कहा है। इन चदनों सैंरल स्कूलों में बहुत 

ररकू्रटमेंट्स हुई हैं और आने िाले एक-दो महीने में देि के सार ेसैंटसा में सार ेररक्त पद भर चदए जाएगंे। 

… (व्यिधान) 

(1115/KDS/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं आपसे पनु: आग्रह करता ह ं, आप सभी ने कहा था चक 

तचख्तयां लेकर नहीं आएगंे। यचद आप तचख्तयां लकेर आएगंे, तो मैं सदन की कायािाही नहीं िरुू 

करंूगा, लेचकन आप तचख्तयां लेकर आ रहे हैं और मयाादा तोड़ रहे हैं। कृपया सदन की मयाादाओ ं

को मत तोड़ें। सदन तभी िलेगा, जब आप तचख्तयां लेकर नहीं आएगंे।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं आपसे पनु: आग्रह करता ह ं। यह आपका खदु का चनणाय, 

सामूचहक चनणाय था। आपने कहा था चक आप सदन की मयाादा को बनाए रखेंगे और तचख्तयां लेकर 

नहीं आएगंे। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायािाही 12 बजे तक के चलए स्थचगत की जाती है। 

1116 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के चलए स्थचगत हुई। 
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(1200/MK/SM) 

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय सभापवत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): माननीय सदस्यगण, कुछ ववषयों पर स्थगन प्रस्ताव के 

नोविसेज प्राप्त हुए हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने वकसी भी स्थगन प्रस्ताव के नोविस को स्वीकृवत प्रदान 

नहीं की है।  

…(व्यवधान) 

1200 बजे 

(इस समय श्री कोविकुन्द्नील सरुशे, श्री ए. राजा, श्री कल्याण बनजी और कुछ अन्द्य माननीय 

सदस्य आकर पिल के वनकि खड़े हो गए।) 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पिल पर रखे जाएगंे। 

आइिम नम्बर-2, राव इंरजीत वसंह जी। 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY 

OF PLANNING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH):  Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions)

under Section 40 of the Company Secretaries Act, 1980:-

(i) G.S.R.734(E) published in Gazette of India dated 12th

October, 2023 making certain amendments in the Notification

No. G.S.R.490(E) dated 13th July, 2007.

(ii) Annual Report of the Institute of Company Secretaries of India

for the year ended 31 May, 2023, alongwith audited accounts

published in Notification No. F.No.104/43/Accts.-1(A) in

Gazette of India dated 26th September, 2023.

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions)

under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:-
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 (i) Notification No.1-CA(7)/201A/2023 published in Gazette of 

India dated 21st August, 2023 containing corrigendum to the 

Notification No. 1-CA(7)/201/2023 dated 22nd June, 2023. 

 (ii) G.S.R.622(E) published in Gazette of India dated 24th August, 

2023 making certain amendments in the Notification No. 

G.S.R.38(E) dated 19th January, 2011. 

 (iii) S.O.4455(E) published in Gazette of India dated 12th October, 

2023 making certain amendments in the Notification No. 

G.S.R.38(E) dated 19th January, 2011. 

 (iv) S.O.4999(E) published in Gazette of India dated 21st 

November, 2023 making certain amendments in the 

Notification No. S.O.1591(E) dated 12th April, 2019. 

 (v) Annual Report of the Institute of Chartered Accountants of 

India for the year ended 31st March, 2023, alongwith audited 

accounts published in Notification No. 1-CA(5)/74/2023 in 

Gazette of India dated 27th September, 2023. 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Cost & Works Accountants Act, 1959:- 

 (i) G.S.R.743(E) published in Gazette of India dated 16th 

October, 2023 making certain amendments in the Notification 

No. G.S.R.787(E) dated 15th October, 2015. 

 (ii) G.S.R.741(E) published in Gazette of India dated 16th 

October, 2023 establishing a Tribunal consisting of the 

persons, mentioned therein, to decide any dispute arising 

under section 10A of the Cost and Works Accountants Act, 

1959 in the matter of election to the Council of the Institute of 

Cost Accountants of India held in July, 2023. 

 (iii) Annual Report of the Institute of Cost Accountants of India for 

the year ended 31st March, 2023, alongwith audited accounts 

published in Notification No. G/20-CWA/9/2023 in Gazette of 

India dated 25th September, 2023. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Institute of Labour Economics Research and 
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Development, Delhi, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Labour 

Economics Research and Development, Delhi, for the year 

2022-2023. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Financial Reporting Authority, New Delhi, for the 

year 2022-2023. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the National Financial Reporting Authority, New Delhi, for 

the year 2022-2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the National Financial 

Reporting Authority, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(6) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Competition Commission of India, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(7) A copy of the 9th Annual Report (Hindi and English versions) on the 

working and administration of the Companies Act, 2013 for the year ended 31st 

March, 2023. 

--- 

… (Interruptions) 

 

विवि और न् याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृवत 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजजणन राम मेघवाल): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि 

पर रििा ह ूं:- 

(1) (एक) राष्‍ट रीय तिज्ञाि सूंग्रहािय पररषद, कोिकािा के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो) राष्‍ट रीय तिज्ञाि सूंग्रहािय पररषद, कोिकािा के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(2) (एक) किािेत्र फाउूंडेशि, चेन् िई के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति 

(तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि ििेे। 

 (दो) किािेत्र फाउूंडेशि, चेन् िई के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  
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(3) (एक) ितिि किा अकादमी, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो) ितिि किा अकादमी, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

 

--- 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING AND 

WATERWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM 

(SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 47 of the Indian Maritime University 

Act, 2008:- 

 (i) The Ph.D Ordinance-Minimum Standards and Procedures for 

Award of Ph.D Degree (Ordinance 01 of 2023) published in 

Notification No. IMU/HQ/ADM/Notification/2023/01 in Gazette 

of India dated 21st July, 2023. 

 (ii) The M.S. (Minimum Standards and Procedures for Award of 

MS) (Ordinance 02 of 2023) published in Notification No. 

IMU/HQ/ADM/Notification/2023/01 in Gazette of India dated 

21st July, 2023. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the V.O. Chidambaranar Port Authority, 

Thoothukudi, for the year 2022-2023.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the V.O. Chidambaranar Port Authority, Thoothukudi, for 

the year 2022-2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the V.O. Chidambaranar Port 

Authority, Thoothukudi, for the year 2022-2023.  
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 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the V.O. Chidambaranar Port Authority, 

Thoothukudi, for the year 2022-2023.  

(4) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Visakhapatnam Port Authority, 

Visakhapatnam, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Visakhapatnam Port 

Authority, Visakhapatnam, for the year 2022-2023.  

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the Visakhapatnam Port Authority, 

Visakhapatnam, for the year 2022-2023.  

(5) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Jawaharlal Nehru Port Authority, Navi 

Mumbai, for the year 2022-2023.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of Jawaharlal Nehru Port Authority, Navi Mumbai, for the year 

2022-2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawaharlal Nehru Port 

Authority, Navi Mumbai, for the year 2022-2023.  

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the Jawaharlal Nehru Port Authority, Navi 

Mumbai, for the year 2022-2023.  

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Maritime University, Chennai, for the year 2022-

2023. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the Indian Maritime University, Chennai, for the year 2022-

2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Maritime University, 

Chennai, for the year 2022-2023. 
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(7) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Calcutta Dock Labour Board, Kolkata, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Calcutta Dock Labour 

Board, Kolkata, for the year 2022-2023. 

(8) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the New Mangalore Port Authority, Mangalore, for 

the year 2022-2023.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the New Mangalore Port Authority, Mangalore, for the year 

2022-2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the New Mangalore Port 

Authority, Mangalore, for the year 2022-2023.  

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the New Mangalore Port Authority, 

Mangalore, for the year 2022-2023.  

(9) (i) A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Deendayal Port Authority, Kandla, for the year 

2022-2023.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the Deendayal Port Authority, Kandla, for the year 2022-

2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Deendayal Port Authority, 

Kandla, for the year 2022-2023.  

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the Deendayal Port Authority, Kandla, for 

the year 2022-2023.  

(10) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Cochin 

Shipyard Limited, Kochi, for the year 2022-2023. 
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 (ii) Annual Report of the Cochin Shipyard Limited, Kochi, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Hooghly 

Cochin Shipyard Limited, Howrah, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Hooghly Cochin Shipyard Limited, 

Howrah, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(11) (i) A copy of the Annual Administration Reports (Hindi and 

English versions) of the Seamen’s Provident Fund 

Organisation, Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith 

Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Seamen’s Provident Fund Organisation, 

Mumbai. 

--- 

… (Interruptions) 

 

सड़क पररवहन और राजमागण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा नागर ववमानन मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(जनरल (सेवावनवतृ्त) डॉ. वी.के. वसहं): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर 

रििा ह ूं:- 

(1) राष्‍टरीय राजमार्ष अतितियम, 1956 की िारा 5 िथा भारिीय राष्‍टरीय राजमार्ष प्रातिकरण 

अतितियम, 1988 की िारा 11 के अूंिर्षि जारी तिम्ितितिि अतिसूचिाओ ूं की एक-एक प्रति 

(तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

 (एक) का.आ. 3462(अ) जो तदिाूंक 2 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा आूंध्र प्रदेश राज् य में उसमें उतल्ितिि राष्‍ट रीय राजमार्ों 

को भारिीय राष्‍ट रीय राजमार्ष प्रातिकरण को सौंपा जािा अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (दो) का.आ.3463(अ) जो तदिाूंक 2 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (िीि) का.आ.4111(अ) जो तदिाूंक 19 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 10 माचष, 2015 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

694(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं। 
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 (चार) का.आ.4112(अ) जो तदिाूंक 19 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (पाूंच) का.आ.4113(अ) जो तदिाूंक 19 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसमें तदिाूंक 20 माचष, 2005 की अतिसूचिा सूं. का.आ. 1310(अ) 

का शतुिपत्र अूंितिषष्‍ट ट है।  

 (छह) का.आ.4557(अ) जो तदिाूंक 17 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 29 अक् िूबर, 2014 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 2787(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं। 

 (साि) का.आ.4558(अ) जो तदिाूंक 17 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 5 मई, 2017 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1423(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (आठ) का.आ.4559(अ) जो तदिाूंक 17 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा 14 मई, 2020 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1505(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (िौ) का.आ.4560(अ) जो तदिाूंक 17 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (दस) का.आ.4782(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (ग् यारह) का.आ.4783(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा आूंध्र प्रदेश राज् य में उसमें उतल्ितिि राष्‍ट रीय राजमार्ों 

को राष्‍टरीय राजमार्ष एिूं अिसूंरचिा तिकास तिर्म तितमटेड को सौंपा जािा 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बारह) का.आ.4784(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (िेरह) का.आ.4785(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 17 अपै्रि, 2015 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1034(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (चौदह) का.आ.4786(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2021 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 3227(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  
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 (पूंद्रह) का.आ.4787(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 17 फरिरी, 2015 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 539(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (सोिह) का.आ.4788(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 3 जिुाई, 2020 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

2209(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (सत्रह) का.आ.4789(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा उसमें उतल्ितिि दो अतिसूचिाओ ूं में कतिपय सूंशोिि 

तकए र्ए हैं।  

 (अठारह) का.आ.4790(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2021 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 3228(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (उन् िीस) का.आ.4791(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 26 मई, 2023 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

2326(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (बीस) का.आ.4792(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 26 मई, 2023 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

2327(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (इक् कीस) का.आ.4793(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (बाईस) का.आ.4794(अ) जो तदिाूंक 3 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तसतक्कम राज् य में राष्‍ट रीय राजमार्ष को सीमा सड़क 

तिकास बोडष को सौंपा जािा अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िेईस) का.आ.4867(अ) जो तदिाूंक 9 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा पतिम बूंर्ाि राज् य में राष्‍ट रीय राजमार्ष को भारिीय 

राष्‍ट रीय राजमार्ष प्रातिकरण को सौंपा जािा अतिसूतचि तकया र्या है। 

 

 (चौबीस) का.आ.5056(अ) जो तदिाूंक 24 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 9 तदसम् बर, 2016 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 3690(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (पच् चीस) का.आ.5057(अ) जो तदिाूंक 24 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  
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 (छब् बीस) का.आ.5058(अ) जो तदिाूंक 24 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा उसमें उतल्ितिि दो अतिसूचिाओ ूं को तिरस् ि तकया 

र्या है।  

 (सत्ताईस) का.आ.5059(अ) जो तदिाूंक 24 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा उसमें उतल्ितिि दो अतिसूचिाओ ूं को तिरस् ि तकया 

र्या है। 

 (अट्ठाईस)  का.आ.5060(अ) जो तदिाूंक 28 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अपै्रि, 2011 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

689(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (उििीस) का.आ.5100(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा उसमें उतल्ितिि राष्‍ट रीय राजमार्ों को भारिीय राष्‍ट रीय 

राजमार्ष प्रातिकरण को सौंपा जािा अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िीस) का.आ.5101(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 3 फरिरी, 2021 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

515(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (इकिीस) का.आ.5102(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 12 जििरी, 2023 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 199(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं। 

  

 (बत् िीस) का.आ.5103(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (िैंिीस) का.आ.5104(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (चौंिीस) का.आ.5105(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2005 की अतिसूचिा सूंख्या का.आ. 

1096(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (पैंिीस) का.आ.5106(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तमजोरम राज् य में राष्‍ट रीय राजमार्ष सूं. 502क को 

भारिीय राष्‍ट रीय राजमार्ष प्रातिकरण को सौंपा र्या है।  
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(छत् िीस) का.आ.5107(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा जम् मू-कश् मीर सूंघ राज् यिेत्र में राष्‍ट रीय राजमार्ष सूं. 

701क को भारिीय राष्‍ट रीय राजमार्ष प्रातिकरण को सौंपा र्या है। 

(सैंिीस) का.आ.5108(अ) जो तदिाूंक 30 ििम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2021 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 3228(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

(2) राष्‍टरीय राजमार्ष अतितियम, 1956 की िारा 10 के अूंिर्षि तिम्ितितिि पत्रों की एक-एक प्रति

(तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण):-

(एक) का.आ.3409(अ) जो तदिाूंक 31 जिुाई, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि

हुआ था िथा तजसके द्वारा तबहार राज् य में एिएच-131क के िरिेपरु-पूतणषया िूंड

की चार और उससे अतिक िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल्क

अतिसूतचि तकया र्या है।

(दो) का.आ.3410(अ) जो तदिाूंक 31 जिुाई, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा केरि राज् य में एिएच-66 (परुािा एिएच-47) के 

कझाकुट्टम एिीिेटेड राजमार्ष िूंड और तिरुििूंिपरुम – केरि/ितमििाडु सीमा 

िूंड की 2एिपीएस/4 िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

(िीि) का.आ.3411(अ) जो तदिाूंक 31 जिुाई, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में एिएच एिएचई-4 पर तदल्िी-

िडोदरा एक्सपे्रसिे की 8 िेि िूंड पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

(चार) का.आ.3500(अ) जो तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-753ञ के भदर्ाूंि-

चािीसर्ाूंि िूंड की 2एिपीएस/4 िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

(पाूंच) का.आ.3501(अ) जो तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353र् के र्ढ़तचरौिी-अष्टी 

िूंड की 2एिपीएस/4 िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

(छह) का.आ.3502(अ) जो तदिाूंक 4 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-166ड. के कराड से िीटा 
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िूंड की 2एिपीएस/4 िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

 (साि) का.आ.3575(अ) जो तदिाूंक 10 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा र्जुराि राज्य में एिएच-151क का ध्रोि-भद्र और 

भद्रपातटया-तपपतिया िूंड की चार और उससे अतिक िेि पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 

 (आठ) का.आ.3610(अ) जो तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा उत्तर प्रदेश राज्य में एिएच-709ि के साथ 7.8 तकमी 

की ओिरिैप िूंबाई को छोड़कर शामिी-मजुफ्फरिर्र िूंड की चार और उससे 

अतिक िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िौ) का.आ.3611(अ) जो तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 21 फरिरी, 2019 की अतिसूचिा सूंख्या 

का.आ. 1062(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं।  

 (दस) का.आ.3612(अ) जो तदिाूंक 11 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा किाषटक राज्य में एिएच-150क के चल्िाकेर े से 

तहररयूर िूंड की चार िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया 

र्या है।  

 (ग् यारह) का.आ.3784(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-161क के अकोिा-देिरी-

अकोट िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बारह) का.आ.3785(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-965छ के साूंर्ोिा-जाठ िूंड 

की 2एिपीएस/4 िेि पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि तकया 

र्या है।  

 (िेरह) का.आ.3786(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा ितमििाडु राज्य में एिएच-209 (िया एिएच-83) के 

कमिापरुम-ओड्डिचत्रम िूंड, ओड्डिचत्रम बाईपास िूंड, ओड्डिचत्रम-

मदाथुकुिम िूंड, मदाथुकुिम-पोल्िाची िूंड और पोल्िाची-कोयम्बटूर िूंड को 

चार िेि का बिािे की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया 

र्या है।  
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 (चौदह) का.आ.3801(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-461ि के मािेर्ाूंि-ररसोड 

के पेव् ड सोल् डर सतहि दो िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (पूंद्रह) का.आ.3802(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353ट के िूंदर्ाूंि पेठ-मोरशी 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (सोिह) का.आ.3803(अ) जो तदिाूंक 24 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-543 के देिरी से अमर्ाूंि 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (सत्रह) का.आ.3808(अ) जो तदिाूंक 25 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-548ि के ओमेरर्ा से औसा 

िूंड के पेव् ड सोल् डर िूंड सतहि दो िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (अठारह) का.आ.3809(अ) जो तदिाूंक 25 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353ङ के तचमूर से िारोरा 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (उन् िीस) का.आ.3810(अ) जो तदिाूंक 25 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353ञ के मोरशी-चूंदरुबाजार 

अचिपरु िूंड के पेव् ड सोल् डर िािे िूंड सतहि दो िेि की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बीस) का.आ.3821(अ) जो तदिाूंक 28 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-753क के तचििी-िाकरिेड 

भर्ाइि िूंड की चार और उससे अतिक िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (इक् कीस) का.आ.3822(अ) जो तदिाूंक 28 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा आूंध्र प्रदेश राज्य में एिएच-67 (परुािा एिएच-63) के 

किाषटक/आन्ध्र सीमा से रू्टी िूंड की चार या उससे अतिक िेि िूंड की 

पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बाईस) का.आ.3823(अ) जो तदिाूंक 28 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा किाषटक राज्य में एिएच-218 (िया एिएच-52) के 
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बीजापरु-हुबिी िूंड के पेव् ड सोल् डर सतहि दो िेि की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िेईस) का.आ.3824(अ) जो तदिाूंक 28 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष-161क के अरिी-

िायर्ाूंिबूंदी िूंड और पोहरादेिी तिूंक िथा तदर्रस टाउि पिुसंरिेण की 

2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

 (चौबीस) का.आ.3825(अ) जो तदिाूंक 28 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में पाटस-बारामिी िूंड के चार और 

उससे अतिक िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

 (पच् चीस) का.आ.3833(अ) जो तदिाूंक 29 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-753ङ के अजूंिा-बिुढाणा 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (छब् बीस) का.आ.3834(अ) जो तदिाूंक 29 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-161क के अरिी-िायर्ाूंिबूंदी 

िूंड और पोहरादेिी तिूंक िथा तदर्रस टाउि पिुसंरिेण के 2एिपीएस/4 ििे 

िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (सिाईस) का.आ.3835(अ) जो तदिाूंक 29 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353र् के सकोिी भूंडारा 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (अट्ठाईस)  का.आ.3887(अ) जो तदिाूंक 1 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353ि के बामिी से ििेर्ाूंि 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (उििीस) का.आ.3888(अ) जो तदिाूंक 1 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-548घ के अििर्ाूंि से 

जामिेड िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िीस) का.आ.3889(अ) जो तदिाूंक 1 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा िेिूंर्ािा राज्य में एिएच-167 के तमरयािार्डुा से 
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कोडाड िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (इकिीस) का.आ.3912(अ) जो तदिाूंक 4 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-353ट के मोरशी-िरुद पाूंढुिाष 

एमएएच/एमपी सीमा िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बत् िीस) का.आ.3913(अ) जो तदिाूंक 4 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-753ञ के जिर्ाूंि-भर्ाूंि 

िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िैंिीस) का.आ.3966(अ) जो तदिाूंक 6 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-753ञ के चािीसर्ाूंि-

िूंदर्ाूंि-मिमाड िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (चौंिीस) का.आ.4056(अ) जो तदिाूंक 13 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा तदिाूंक 30 तदसम् बर, 2014 की अतिसूचिा 

सूं. का.आ.3319(अ) में कतिपय सूंशोिि तकए र्ए हैं। 

 (पैंिीस) का.आ.4059(अ) जो तदिाूंक 13 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-61 के अहमदिर्र 

बाईपास से िारिूंडी कसार िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (छत् िीस) का.आ.4083(अ) जो तदिाूंक 15 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-361र् के तदर्रास-

दरिाह-करूंजा िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (सैंिीस) का.आ.4338(अ) जो तदिाूंक 4 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा पूंजाब राज्य में एिएच-95 के 85.980 तकमी से 

170.000 तकमी िक ितुियािा से िििूंडी की चार या उससे अतिक िेि के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (अड़िीस) का.आ.4339(अ) जो तदिाूंक 4 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा ओतडशा राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 153(ि) के 

िकटीदेउिी-बौि िूंड के 2एिपीएस+4एि के तिए उपयोर्किाष शलु् क 

अतिसूतचि तकया र्या है।  
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 (उििािीस) का.आ.4353(अ) जो तदिाूंक 6 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा राजस्थाि राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 48 (परुािा 

एिएच 8) के उदयपरु बाईपास की चार िेि के तिए उपयोर्किाष शलु् क अतिसूतचि 

तकया र्या है।  

 (चािीस) का.आ.4388(अ) जो तदिाूंक 10 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 

753 के मािसर-सिाईिदुष-तिरोरा के 2एिपीएस/4एि िूंड के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (इकिािीस) का.आ.4389(अ) जो तदिाूंक 10 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 

548र् के अूंजिर्ाूंि-मध्य प्रदेश सीमा के 2एिपीएस/4 एि िूंड के तिए 

उपयोर्किाष शुल् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (बयािीस) का.आ.4390(अ) जो तदिाूंक 10 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में 

प्रकातशि हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 

930 के र्ढ़तचरौिी – मिु िूंड के 2एिपीएस/4 एि िूंड के तिए उपयोर्किाष 

शलु् क अतिसूतचि तकया र्या है।  

 (िैंिािीस) का.आ.4490(अ) जो तदिाूंक 12 अकू्तबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 7 पर रीिा 

बाईपास िूंड के तिए तिमाषण, सूंचािि और हस्िाूंिरण (बीओटी) के आिार पर 

उपयोर्किाष शुल्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (चिािीस) का.आ.4504(अ) जो तदिाूंक 13 अकू्तबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा आूंध्र प्रदेश राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 544ड. 

के पेव् ड मदाकातसरा से तसरा िूंड (एपी/केएिटी/सीमा िक) के दो िेि के िूंड के 

तिए उपयोर्किाष शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (पैंिािीस) का.आ.4624(अ) जो तदिाूंक 20 अकू्तबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

था िथा तजसके द्वारा किाषटक राज्य में एिएच-4 के र्ब्बर से देितर्रर िक चार 

िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (तछयािीस) का.आ.4625(अ) जो तदिाूंक 20 अकू्तबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

था िथा तजसके द्वारा राजस्थाि राज्य में ब्यािर-आसींद िूंड के पेव्ड शोल्डर के 

साथ दो िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (सैंिािीस) का.आ.4637(अ) जो तदिाूंक 23 अकू्तबर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

था िथा तजसके द्वारा छत्तीसर्ढ़ राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 53 (परुािा 

एिएच-6) के रायपरु-औरूंर् िूंड के चार िेि की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 
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 (अड़िािीस) का.आ.4820(अ) जो तदिाूंक 6 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-548घ के मूंजरसमु्भा िूंड के 

तपूंपिा जूंक्शि के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (उिचास) का.आ.4821(अ) जो तदिाूंक 6 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा महाराष्‍टर राज्य में एिएच-548घ के अहमदपरु से 

तपूंपिा िूंड के 2एिपीएस/4 िेि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु्क 

अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (पचास) का.आ.4822(अ) जो तदिाूंक 6 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा हररयाणा और पूंजाब राज्य में िए एिएच-44 (परुािे 

एिएच-1) के पािीपि से जािूंिर िूंड के चार िेि या उससे अतिक की 

पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (इक् यािि) का.आ.4823(अ) जो तदिाूंक 6 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा किाषटक राज्य में एिएच-648 के डोडाबल्िापरु 

बाईपास से होसकोटे िक चार या उससे अतिक िेि की पररयोजिा के तिए 

उपयोर्किाष शुल्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (बािि) का.आ.4919(अ) जो तदिाूंक 14 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा ईपीसी पर महाराष्‍टर राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 

एिएच 548घ के न्हािरा से अििर्ाूंि िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष 

शलु्क अतिसूतचि तकया र्या है। 

 (तिरपि) का.आ.4920(अ) जो तदिाूंक 14 ििम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में प्रकातशि 

हुआ था िथा तजसके द्वारा किाषटक राज्य में राष्‍टरीय राजमार्ष सूंख्या 150 के 

तचत् िपरु-यादर्ीर बाईपास िूंड की पररयोजिा के तिए उपयोर्किाष शुल्क 

अतिसूतचि तकया र्या है। 

(3) (एक) भारिीय राजमार्ष अतभयूंिा अकादमी, िोएडा के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो) भारिीय राजमार्ष अतभयूंिा अकादमी, िोएडा के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक) इूंतदरा र्ाूंिी राष्‍टरीय उड़ाि अकादमी, अमेठी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो) इूंतदरा र्ाूंिी राष्‍टरीय उड़ाि अकादमी, अमेठी के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(5) भारिीय तिमािपत्ति आतथषक तितियामक प्रातिकरण अतितियम, 2008 की िारा 53 के अूंिर्षि 

तिमािपत्ति आतथषक तितियामक प्रातिकरण (सतचि) भिी तियम, 2022, जो तदिाूंक 26 मई, 
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2022 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या सा.का.ति.396(अ) में प्रकातशि हुए थे, की एक 

प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(6) उपयुषक्त (5) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििूंब के कारण दशाषिे िािा 

तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(7) राष्‍टरीय राजमार्ष अतितियम, 1956 की िारा 9 की उप-िारा (3) के अूंिर्षि राष्‍टरीय राजमार्ष 

शलु्क (दरों और सूंग्रहण का तििाषरण) सूंशोिि तियम, 2023 जो तदिाूंक 6 अकू्तबर, 2023 के 

भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या सा.का.ति.725(अ) में प्रकातशि हुए थे, की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

ववद्यजत मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग मंत्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाल): सभापति 

महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ूं:- 

 
 

(1) तिद्यिु अतितियम, 2003 की िारा 182 के अूंिर्षि तिम् ितितिि अतिसूचिाओ ूं की एक-एक प्रति 

(तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):- 

 (एक) सूंघ राज् यिेत्र जम्मू-कश्मीर और सूंघ राज् यिेत्र िद्दाि के तिए सूंयकु्त तिद्यिु 

तितियामक आयोर् (िोड पूिाषिमुाि, सूंसािि योजिा और तबजिी िरीद प्रतिया 

के तिए तदशातिदेश) तितियम, 2023 जो तदिाूंक 9 ििूंबर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या जेईआरसी-जेकेएि/आरईजी/2023/12 में प्रकातशि 

हुए थे। 

 (दो) सूंघ राज् यिेत्र जम्मू और कश्मीर और सूंघ राज् यिते्र िद्दाि के तिए सूंयकु्त तिद्यिु 

तितियामक आयोर् (बहुिषीय उत्पादि पारषेण तििरण टैररफ के तििाषरण के तिए 

तिबूंिि और शिें) तितियम, 2023 जो तदिाूंक 10 ििूंबर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या जेईआरसी-जेकेएि/आरईजी/2023/13 में प्रकातशि 

हुए थे। 

 (िीि) र्ोिा राज्य और सूंघ राज् यिेत्रों के तिए सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक आयोर् 

(ििीकरणीय ऊजाष स्रोिों से टैररफ तििाषरण के तिए तिबूंिि और शिें) तितियम, 

2019 जो तदिाूंक 25 जिुाई, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या 

एफ़.सूं.जेईआरसी-25/2019 में प्रकातशि हुए थे। 

 (चार) सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक आयोर् (परामशषदािाओ ूं की तियतुक्त) (दूसरा सूंशोिि) 

तितियम, 2023 जो तदिाूंक 3 अर्स्ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा 

सूंख्या जेईआरसी-8/2009 में प्रकातशि हुए थे।  

 (पााँच) र्ोिा राज्य और सूंघ राज्यिेत्रों के तिए सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक आयोर्  (उत्पादि, 

पारषेण और तििरण बहुिषीय टैररफ) (पहिा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो तदिाूंक 
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22 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. जेईआरसी-28/2021 में 

प्रकातशि हुए थे। 

(2) तिद्यिु अतितियम, 2003 की िारा 179 के अूंिर्षि तिम्ितितिि पत्रों की एक-एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

 (एक)   तिद्यिु (िीसरा सूंशोिि) तियम, 2023 जो तदिाूंक 1 तसिम् बर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सा.का.ति. 649(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

 (दो)    केन् द्रीय तिद्यिु तितियामक आयोर् (अूंिराषज् यीय पारषेण प्रभारों और हातियों का 

साझाकरण (िीसरा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो तदिाूंक 27 अकू्तबर, 2023 के 

भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. एि-1/250/2019/सीईआरसी1 में प्रकातशि 

हुए थे।   

 (िीि)    केन् द्रीय तिद्यिु तितियामक आयोर् (अूंिराषज् यीय पारषेण प्रभारों और हातियों का 

साझाकरण (दूसरा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो तदिाूंक 27 अकू्तबर, 2023 के 

भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. एि-1/250/2019/सीईआरसी में प्रकातशि हुए 

थे।  

(3) (एक) राष्‍टरीय तिद्यिु प्रतशिण सूंस्थाि, फरीदाबाद के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे 

 (दो) राष्‍टरीय तिद्यिु प्रतशिण सूंस्थाि, फरीदाबाद के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

(4) (एक) सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक आयोर् (र्ोिा राज्य और सूंघ राज्यिेत्रों के तिए), र्ुरुग्राम 

के िषष 2021-2022 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)   सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक आयोर् (र्ोिा राज्य और सूंघ राज्यिेत्रों के तिए), र्ुरुग्राम 

के िषष 2021-2022 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(5) (एक)   कें द्रीय तिद्यिु तितियामक आयोर्, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    कें द्रीय तिद्यिु तितियामक आयोर्, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(6) (एक)   तितियामक मूंच, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति 

( तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि ििेे। 

 (दो)    तितियामक मूंच, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  
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(7) (एक) जम् मू-कश् मीर सूंघ राज् यिते्र िथा िद्दाि सूंघ राज् यिेत्र सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक 

आयोर्, जम् मू के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(दो)  जम् मू-कश् मीर सूंघ राज् यिते्र िथा िद्दाि सूंघ राज् यिेत्र सूंयकु्त तिद्यिु तितियामक 

आयोर्, जम् मू के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा के बार े

में तििरण (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(8) (एक) दामोदर घाटी तिर्म, कोिकािा के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे।    

(दो)  दामोदर घाटी तिर्म, कोिकािा के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(9) तिद्यिु प्रणािी तिकास तिति, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति

(तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि ििेे।

(10) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1 (ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों की

एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):-

(एक)   एसजेिीएि तितमटेड, तशमिा के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा

समीिा।

(दो)    एसजेिीएि तितमटेड, तशमिा का िषष 2022-2023 का िातषषक प्रतििेदि,

िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं।

---

… (व्यवधान)

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पंकज चौधरी): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि

पर रििा ह ूं:-

(1) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों की

एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):-

(क) माि और सेिा कर िेटिकष , िई तदल् िी का िषष 2021-2022 का िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि

िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं।

(ि) (एक)   भारि प्रतिभूति मदु्रण िथा मदु्रा तिमाषण तिर्म तितमटेड, िई तदल्िी के िषष 2022-

2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा।

(दो)    भारि प्रतिभूति मदु्रण िथा मदु्रा तिमाषण तिर्म तितमटेड, िई तदल्िी का िषष 2022-

2023 का िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-

महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं।
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(2) राजतित्तीय उत्तरदातयत्ि और बजट प्रबूंिि अतितियम, 2003 की िारा 7 की उप-िारा (1) के 

अूंिर्षि तित्तीय िषष 2023-2024 की पहिी छमाही की समाति पर बजट के सूंबूंि में प्राति और 

व्यय प्रितृत्तयों की छमाही समीिा सूंबूंिी तििरण की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) आयकर अतितियम, 1961 की िारा 296 के अूंिर्षि आयकर (27िाूं सूंशोिि) तियम, 2023 

जो तदिाूंक 31 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या सा.का.ति.813(अ) में 

प्रकातशि हुए थे, की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(4) आयकर अतितियम, 1961 की िारा 10 के िूंड (10घ) अूंिर्षि तदिाूंक 16 अर्स् ि, 2023 के  

पररपत्र सूं. 2023 का 15 तजसके द्वारा तदशा-तिदेशों को अतिसूतचि तकया र्या था, की एक प्रति 

(तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।  

(5) सीमाशलु्क टैररफ अतितियम, 1975 की िारा 9क की उप-िारा (7) के अूंिर्षि अतिसूचिा सूं. 

सा.का.ति. 888(अ) जो तदिाूंक 11 तदसम्बर, 2022 के भारि के राजपत्र में  प्रकातशि हुई थी 

िथा तजसका आशय डीजीटीआर द्वारा जारी अूंतिम तिष्‍टकषों के अिसुरण में थाईिैंड और ईराि 

से आयातिि "तसूंथेतटक गे्रड तजओिाइट 4 ए" पर 5 िषष की अिति के तिए प्रतिपाटि शलु्क 

िर्ािा है, की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापि।  

(6) सीमाशलु् क अतितियम, 1962 की िारा 159 के अूंिर्षि अतिसूचिा सूं. सा.का.ति. 884(अ) जो 

तदिाूंक 7 तदसम्बर, 2023 के भारि के राजपत्र में  प्रकातशि हुई थी िथा तजसका आशय तदिाूंक 

8.12.2023 से तदिाूंक 31.3.2024 िक पीिी मटर के आयािों पर िारू् 50 प्रतिशि आयाि 

शलु् क में छूट प्रदाि करिा है, की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा व्याख्यात्मक 

ज्ञापि। 

(7) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष अतितियम, 1992 की िारा 31 के अूंिर्षि 

तिम्ितितिि अतिसूचिाओ ूं की एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)  

 (एक) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तिपटाि कायषिाही) (दूसरा सूंशोिि) तितियम, 

2023 जो 9 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सेबी/एिएडी-

एिआरओ/जीएि/2023/142 में प्रकातशि हुए थे। 

 (दो) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (भू सूंपदा तििेश रस् ट) (दूसरा सूंशोिि) 

तितियम, 2023 जो 17 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. 

सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/144 में प्रकातशि हुए थे। 

 (िीि) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (अिसूंरचिा तििेश रस् ट) (दूसरा सूंशोिि) 

तितियम, 2023 जो 17 अर्स् ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. 

सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/145 में प्रकातशि हुए थे। 

 (चार) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तितस्टूंर् बाध् यिाएूं और प्रकटीकरण 

अध् यपेिाएूं) (िीसरा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो 23 अर्स् ि, 2023 के भारि के 
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राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/149 में प्रकातशि हुए 

थे। 

 (पाूंच) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तितस्टूंर् बाध् यिाएूं और प्रकटीकरण 

अध् यपेिाएूं) (चौथा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो 20 तसिम् बर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/151 में प्रकातशि हुए 

थे। 

 

 (छह) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तितस्टूंर् बाध् यिाएूं और प्रकटीकरण 

अध् यपेिाएूं) (पाूंचिाूं सूंशोिि) तितियम, 2023 जो 9 अक् िूबर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/155 में प्रकातशि हुए 

थे। 

 (साि) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तििेशक सूंरिण और तशिा तिति) (दूसरा 

सूंशोिि) तितियम, 2023 जो 20 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा 

सूं. सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/157 में प्रकातशि हुए थे। 

 (आठ) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (तितस्टूंर् बाध् यिाएूं और प्रकटीकरण 

अध् यपेिाएूं) (छठा सूंशोिि) तितियम, 2023 जो 20 अक् िूबर, 2023 के भारि के 

राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/158 में प्रकातशि हुए 

थे। 

 (िौ) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (अिसूंरचिा तििेश रस् ट) (िीसरा सूंशोिि) 

तितियम, 2023 जो 20 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. 

सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/159 में प्रकातशि हुए थे। 

 (दस) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष (भू सूंपदा तििेश रस् ट) (िीसरा सूंशोिि) 

तितियम, 2023 जो 20 अक् िूबर, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. 

सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/160 में प्रकातशि हुए थे। 

(8) भारिीय प्रतिभूति और तितिमय बोडष अतितियम, 1992 की िारा 11 के अूंिर्षि अतिसूचिा सूं. 

सेबी/एिएडी-एिआरओ/जीएि/2023/141 जो तदिाूंक 26 जिुाई, 2023 के भारि के राजपत्र 

में प्रकातशि हुई थी िथा तजसके द्वारा यह अतिसूतचि तकया र्या है तक भारिीय प्रतिभूति और 

तितिमय बोडष (म्यूचअुि फूं ड) (सूंशोिि) तितियम, 2023 का उप-तितियम 3 राजपत्र में इस 

अतिसूचिा के प्रकाशि से िारू् होर्ा और 1 जििरी, 2024 को उस िारीि के रूप में तियि 

तकया र्या है तजससे उसमें उतल्ितिि उक्त तितियमों के उपबूंि िारू् होंर्े, की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

(9) तिदेशी मदु्रा प्रबूंि अतितियम, 1999 की िारा 48 के अूंिर्षि तिदेशी मदु्रा प्रबूंि (ऋण तििि) 

(दूसरा सूंशोिि) तितियम 2023 जो तदिाूंक  20 अकू्तबर 2023 िो भारि के राजपत्र में 



18-12-2023           KMR  Uncorrected / Not for publication       303 

 

अतिसूचिा सूंख्या फेमा.396(2)/2023/आरबी में प्रकातशि हुए थे, एक प्रति की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।    

--- 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY, AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Institute for Entrepreneurship and Small 

Business Development, Noida, for the year 2022-2023, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for 

Entrepreneurship and Small Business Development, Noida, 

for the year 2022-2023. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Council for Vocational Education and Training, 

New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith audited 

accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council for 

Vocational Education and Training, New Delhi, for the year 

2022-2023. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Institute of Entrepreneurship, Guwahati, for the 

year 2022-2023, alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of 

Entrepreneurship, Guwahati, for the year 2022-2023. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Instructional Media Institute, Chennai, for the 

year 2022-2023, alongwith audited accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Instructional 

Media Institute, Chennai, for the year 2022-2023. 

--- 

… (Interruptions) 

सूक्ष्म, लघज और मध्यम उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भानज प्रताप वसंह वमाण): सभापति 

महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ूं:- 

(1) (एक)   महात् मा र्ाूंिी ग्रामीण औद्योर्ीकरण सूंस् थाि, ििाष के िषष 2021-2022 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि 

िेिे।  

 (दो)    महात् मा र्ाूंिी ग्रामीण औद्योर्ीकरण सूंस् थाि, ििाष के िषष 2021-2022 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििम्ब के कारण दशाषिे 

िािा तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3)  (एक)   महात् मा र्ाूंिी ग्रामीण औद्योर्ीकरण सूंस् थाि, ििाष के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि 

िेिे। 

 (दो)    महात् मा र्ाूंिी ग्रामीण औद्योर्ीकरण सूंस् थाि, ििाष के िषष 2022-2023 के  

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(4) (एक) कॅयर बोडष, कोतच्च के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।   

 (दो)   कॅयर बोडष, कोतच्च के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि।   

 (िीि) कॅयर बोडष, कोतच्च के िषष 2022-2023  के  कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(5) (एक) एमएसएमई टेक्िोिॉजी सेंटर, रोहिक के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो) एमएसएमई टेक्िोिॉजी सेंटर, रोहिक के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 

--- 

… (व्यवधान) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN 

RAM MEGHWAL): Sir, I, on behalf of Shri Rameswar Teli, beg to lay on the 

Table a copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Employees’ Provident Fund Organisation, New Delhi, for the year 2022-2023. 

--- 

… (Interruptions) 

विक्षा मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्रीमती अन्द्नपजर्ाण देवी): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र 

सभा पटि पर रििी ह ूं:-  

(1) (एक) राष्‍ट रीय बाि भिि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे।   

 (दो) राष्‍ट रीय बाि भिि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) (एक) समग्र तशिा राजस् थाि, जयपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे।   

 (दो) समग्र तशिा राजस् थाि, जयपरु के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) (एक) केन् द्रीय तिद्यािय सूंर्ठि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की 

एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।   

 (दो) केन् द्रीय तिद्यािय सूंर्ठि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं की 

एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि।   

 (िीि) केन् द्रीय तिद्यािय सूंर्ठि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक) समग्र तशिा, पदुचेुरी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।   

 (दो) समग्र तशिा, पदुचेुरी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(5) (एक) समग्र तशिा किाषटक, बेंर्िरुु के िषष 2020-2021 और 2021-2022 के िातषषक 

प्रतििेदिों की एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।   

 (दो) समग्र तशिा किाषटक, बेंर्िरुु के िषष 2020-2021 और 2021-2022 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििूंब के कारण दशाषिे िािे दो 

तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
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(7) (एक) समग्र तशिा किाषटक, बेंर्िरुु के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति 

(तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।   

 (दो) समग्र तशिा किाषटक, बेंर्िरुु के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
 

--- 

… (व्यवधान) 

आवासन और िहरी कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कौिल वकिोर): सभापति महोदय, मैं 

तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ूं:- 

(1) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों की 

एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):- 

(क) (एक)   तदल्िी मेरो रिे कॉपोरशेि तितमटेड, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो)    तदल्िी मेरो रिे कॉपोरशेि तितमटेड, िई तदल्िी का िषष 2022-2023 का िातषषक 

प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 

(ि) (एक)   कोतच्च मेरो रिे तितमटेड, कोतच्च के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा। 

 (दो)    कोतच्च मेरो रिे तितमटेड, कोतच्च का िषष 2022-2023 का िातषषक प्रतििेदि, 

िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं। 

(र्) (एक)   उत्तर प्रदेश मेरो रिे कॉपोरशेि तितमटेड, िििऊ के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो)    उत्तर प्रदेश मेरो रिे कॉपोरशेि तितमटेड, िििऊ का िषष 2022-2023 का िातषषक 

प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 

(घ) (एक)   पटिा मेरो रिे तितमटेड, पटिा के िषष 2021-2022 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा। 

 

 (दो)    पटिा मेरो रिे तितमटेड, पटिा का िषष 2021-2022 का िातषषक प्रतििेदि, 

िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं। 

(ङ) (एक)   मध्य प्रदेश मेरो रिे कॉपोरेशि तितमटेड, भोपाि के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो)    मध्य प्रदेश मेरो रिे कॉपोरशेि तितमटेड, भोपाि का िषष 2022-2023 का िातषषक 

प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 
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(च) (एक)  एिबीसीसी (इूंतडया) तितमटेड, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा। 

(दो)  एिबीसीसी (इूंतडया) तितमटेड, िई तदल्िी का िषष 2022-2023 का िातषषक 

प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 

(छ) (एक)  तहन्दसु्िाि स्टीििक्सष कूं स्रक्शि तितमटेड, कोिकािा के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

(दो)  तहन्दसु्िाि स्टीििक्सष कूं स्रक्शि तितमटेड, कोिकािा का िषष 2022-2023 का 

िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 

(ज) (एक)  एचएससीसी (इूंतडया) तितमटेड, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा। 

(दो)  एचएससीसी (इूंतडया) तितमटेड, िई तदल्िी का िषष 2022-2023 का िातषषक 

प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की 

तटप् पतणयाूं। 

(2) उपयुषक्त (1) की मद सूंख्या (घ) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििम्ब के

कारण दशाषिे िािा तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।

(3) (एक) राष्‍ट रीय िर्र कायष सूंस्थाि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे।   

(दो)  राष्‍ट रीय िर्र कायष सूंस्थाि, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

--- 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (ADV. AJAY BHATT): Sir, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(1) Review by the Government of the working of the Advanced Weapons

and Equipment India Limited, Kanpur, for the year 2022-2023.

(2) Annual Report of the Advanced Weapons and Equipment India Limited,

Kanpur, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

--- 
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… (Interruptions) 

उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सहकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बी. 

एल. वमाण): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ूं:- 

(1) उत्तर-पूिी हस्ितशल्प और हथकरघा तिकास तिर्म तितमटेड िथा उत्तर-पूिी िेत्र तिकास

मूंत्रािय के बीच िषष 2023-2024 के तिए हुए समझौिा ज्ञापि की एक प्रति (तहन् दी िथा

अूंगे्रजी सूंस्करण)।

(2) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों

की एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):-

(एक)   उत्तर-पूिी हस्ितशल्प और हथकरघा तिकास तिर्म तितमटेड, तशिाूंर् के िषष

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा।

(दो)    उत्तर-पूिी हस्ितशल्प और हथकरघा तिकास तिर्म तितमटेड, तशिाूंर् का िषष

2022-2023 का िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-

महािेिापरीिक की तटप् पतणयाूं।

---

… (व्यवधान)

नवीन और नवीकरर्ीय ऊजाण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा रसायन और उवणरक मतं्रालय में

राज्य मतं्री (श्री भगवंत खजबा): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ूं:-

(1) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों की

एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):-

(एक) भारिीय अिय ऊजाष तिकास सूंस् था तितमटेड, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा।

(दो) भारिीय अिय ऊजाष तिकास सूंस् था तितमटेड, िई तदल् िी का िषष 2022-2023 का

िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की

तटप् पतणयाूं।

(2) कूं पिी अतितियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंिर्षि तिम् ितितिि पत्रों की

एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण):-

(एक) तहूंदसु्िाि ऑरे्तिक केतमकल्स तितमटेड, एरणाकुिम के िषष 2022-2023 के

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा।

(दो) तहूंदसु्िाि ऑरे्तिक केतमकल्स तितमटेड, एरणाकुिम का िषष 2022-2023 का

िातषषक प्रतििेदि, िेिापरीतिि िेिे िथा उि पर तियूंत्रक-महािेिापरीिक की

तटप् पतणयाूं।
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(3) राष्‍ट रीय औषिीय तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस् थाि, र्िुाहाटी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(4) राष्‍ट रीय औषिीय तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस् थाि, रायबरिेी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(5) राष्‍ट रीय औषिीय तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस् थाि, हैदराबाद, िेिूंर्ािा के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(6) राष्‍ट रीय औषिीय तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस् थाि, कोिकािा के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(7) राष्‍ट रीय औषिीय तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस् थाि, हाजीपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

(8) राष्‍ट रीय औषि-तशिा और अिसुूंिाि सूंस् थाि अतितियम, 1998 की िारा 36 की उप-िारा (2) 

के अूंिर्षि राष्‍ट रीय औषि-तशिा और अिसुूंिाि सूंस् थाि (सूंशोिि) पररतियम, 2023 जो तदिाूंक 

26 तसिम् बर, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सा.का.ति. 692(अ) में प्रकातशि हुए 

थे, की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) 

 

--- 

… (व्यवधान) 

विक्षा मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. सजभाष सरकार): सभापति महोदय, मैं तिम् ितितिि पत्र सभा 

पटि पर रििा ह ूं:-  

 
 

(1) (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस् थाि, अमिृसर के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की 

एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस् थाि, रोहिक के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, किकत् िा के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की 

एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, किकत् िा के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, उदयपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, उदयपरु के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार 

द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, तिशािापत्तिम के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

https://cdnbbsr.s3waas.gov.in/s380537a945c7aaa788ccfcdf1b99b5d8f/uploads/2023/02/2023021716-1.pdf#_blank
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 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, तिशािापत्तिम के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(5) (एक) अतिि भारिीय िकिीकी तशिा पररषद, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा ििेापरीतिि 

िेिे। 

 (दो)   अतिि भारिीय िकिीकी तशिा पररषद, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(6) (एक) भारिीय तिज्ञाि तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, पणुे के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)   भारिीय तिज्ञाि तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, पणुे के िषष 2022-2023 के  के 

िातषषक िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा उि पर 

िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय तिज्ञाि तशिा एिूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, पुणे के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(7) (एक)   व्यािहाररक प्रतशिण बोडष, पूिी िेत्र कोिकािा के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    व्यािहाररक प्रतशिण बोडष, पूिी िेत्र कोिकािा के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(8) (एक)   प्रतशििुा प्रतशिण बोडष (उत्तरी िेत्र), कािपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    प्रतशििुा प्रतशिण बोडष (उत्तरी िेत्र), कािपरु के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(9) (एक)   प्रतशििुा प्रतशिण बोडष (दतिणी िेत्र), चेन् िई के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    प्रतशििुा प्रतशिण बोडष (दतिणी िेत्र), चेन् िई के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(10) (एक) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रायचूर, रायचूर के िषष 2021-2022 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रायचूर, रायचूर के िषष 2021-2022 के िातषषक 

िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा 

प्रतििेदि। 
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 (िीि) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रायचूर, रायचूर के िषष 2021-2022 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(11) (एक) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, तिरुतचरापल्िी के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा ििेापरीतिि  

िेिे। 

 (दो) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, तिरुतचरापल्िी के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(12) (एक)   तिश् ितिद्यािय अिदुाि आयोर्, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) । 

 (दो)   तिश् ितिद्यािय अिदुाि आयोर्, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के  के िातषषक 

िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा उि पर िेिापरीिा 

प्रतििेदि। 

 (िीि) तिश् ितिद्यािय अिदुाि आयोर्, िई तदल् िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(13) (एक)   भारिीय अतभयाूंतत्रकी तिज्ञाि एिूं प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, तशिपरु के िषष 2022-2023 

के िातषषक प्रतििेदिों की एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय अतभयाूंतत्रकी तिज्ञाि एिूं प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, तशिपरु के िषष 2022-2023 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक-एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी 

सूंस् करण)। 

(14)  (एक)   राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, चेन्िई के िषष 

2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, चेन्िई के िषष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(15) (एक)   राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, चूंडीर्ढ़ के िषष 

2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 
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 (दो)    राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, चूंडीर्ढ़ के िषष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(16) (एक)   राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, भोपाि के िषष 

2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, भोपाि के िषष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(17) (एक)   राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, कोिकािा के िषष 

2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    राष्‍टरीय िकिीकी अध्यापक प्रतशिण और अिसुूंिाि सूंस्थाि, कोिकािा के िषष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 

(18) (एक)   र्िी िाि चौिरी इूंजीतियररूंर् और प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, मािदा के िषष 2022-

2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा 

िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    र्िी िाि चौिरी इूंजीतियररूंर् और प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, मािदा के िषष 2022-

2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी 

सूंस् करण)। 

(19) (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, बैंर्िोर के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि, बैंर्िोर के िषष 2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(20) (एक)   िेशिि इूंस् टीट्यूट ऑफ इूंडतस् रयि इूंजीतियररूंर्, मुूंबई के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    िेशिि इूंस् टीट्यूट ऑफ इूंडतस् रयि इूंजीतियररूंर्, मुूंबई के िषष 2022-2023 के 

िातषषक िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर 

िेिापरीिा प्रतििेदि।  
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 (िीि) िेशिि इूंस् टीट्यूट ऑफ इूंडतस् रयि इूंजीतियररूंर्, मुूंबई के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(21) (एक)   केन्द्रीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, कोकराझार के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    केन्द्रीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, कोकराझार के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(22) (एक)   प्रतशििुा प्रतशिण बोडष, पतिमी िेत्र, मुूंबई के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    प्रतशििुा प्रतशिण बोडष, पतिमी िेत्र, मुूंबई के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(23) (एक)   राष्‍टरीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि किाषटक, सूरिकि, मैंर्िोर के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि 

िेिे। 

 (दो)    राष्‍टरीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि किाषटक, सूरिकि, मैंर्िोर के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(24) (एक)   कश्मीर केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, कश्मीर के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की 

एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    कश्मीर केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, कश्मीर के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं की 

एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि।  

 (िीि) कश्मीर केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, कश्मीर के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(25) (एक)   जातमया तमतल्िया इस्िातमया, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    जातमया तमतल्िया इस्िातमया, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) जातमया तमतल्िया इस्िातमया, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(26) (एक)   किाषटक केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, किबरु्ी के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििदेि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    किाषटक केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, किबरु्ी के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) किाषटक केन्द्रीय तिश्वतिद्यािय, किबरु्ी के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  
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(27) (एक)   इूंतदरा र्ाूंिी राष्‍ट रीय मकु् ि तिश् ितिद्यािय, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    इूंतदरा र्ाूंिी राष्‍ट रीय मकु् ि तिश् ितिद्यािय, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(28) (एक)   राष्‍टरीय शैतिक योजिा एिूं प्रशासि सूंस्थाि, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

िातषषक प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि 

िेिे। 

 (दो)    राष्‍टरीय शैतिक योजिा एिूं प्रशासि सूंस्थाि, िई तदल्िी के िषष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(29) (एक)   ऑरोतिि फाउूंडेशि, ऑरोतिि के िषष 2021-2022 के िातषषक प्रतििेदि की एक 

प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    ऑरोतिि फाउूंडेशि, ऑरोतिि के िषष 2021-2022 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(30) उपयुषक्त (29) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििम्ब के कारण दशाषिे िािा 

तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(31) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, पािक्काड के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, पािक्काड के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, पािक्कड़ के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(32) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि जोिपरु, जोिपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि जोिपरु, जोिपरु के िषष 2022-2023 के िातषषक 

िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा 

प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि जोिपरु, जोिपरु के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(33) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि र्िुाहाटी, र्िुाहाटी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

प्रतििेदि की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि र्िुाहाटी, र्िुाहाटी के िषष 2022-2023 के िातषषक 

िेिाओ ूं की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा 

प्रतििेदि। 
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 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि र्िुाहाटी, र्िुाहाटी के िषष 2022-2023 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(34) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि बॉम्बे, मुूंबई के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि बॉम्बे, मुूंबई के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि बॉम्बे, मुूंबई के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा के बार ेमें तििरण (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(35) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रोपड़, रोपड़ के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििदेि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रोपड़, रोपड़ के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि रोपड़, रोपड़ के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(36) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, ििबाद के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि की 

एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा िेिापरीतिि िेिे। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, ििबाद के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

(37) (एक)   भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, र्ाूंिीिर्र के िषष 2022-2023 के िातषषक प्रतििेदि 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)। 

 (दो)    भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, र्ाूंिीिर्र के िषष 2022-2023 के िातषषक िेिाओ ूं 

की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) िथा उि पर िेिापरीिा प्रतििेदि। 

 (िीि) भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थाि, र्ाूंिीिर्र के िषष 2022-2023 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रति (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण)।  

(38) भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि अतितियम, 2017 की िारा 37 के अूंिर्षि तिम्ितितिि अतिसूचिाओ ूं 

की एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

 (एक)   भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि (सूंशोिि) तियम, 2022, जो तदिाूंक 20 अपै्रि, 2022 के 

भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सा.का.ति.302(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

 (दो)    भारिीय प्रबूंि सूंस्थाि (सूंशोिि) तियम, 2023, जो तदिाूंक 11 ििम्बर, 2023 

के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूं. सा.का.ति.834(अ) में प्रकातशि हुए थे। 

(39) उपयुषक्त (38) की मद सूं. (एक) में उतल्ितिि पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए तििम्ब के 

कारण दशाषिे िािा तििरण (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
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(40) िास्ितुिद ्अतितियम, 1972 की िारा 44 की उप-िारा (3) के अूंिर्षि िास्िकुिा पररषद

(सूंशोिि) तियम, 2023 जो 25 अर्स्ि, 2023 के भारि के राजपत्र में अतिसूचिा सूंख्या

सा.का.ति. 623(अ) में प्रकातशि हुए थे, की एक प्रति (तहन्दी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।

--- 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (DR. BHAGWAT 

KARAD): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Insurance Regulatory and Development Authority of India, 

Hyderabad, for the year 2022-2023. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the

Government of the working of the Insurance Regulatory and

Development Authority of India, Hyderabad, for the year 2022-

2023.

(2) A copy of the Punjab National Bank (Officer Employees’ (Acceptance of

Jobs in Private Sector Concerns after Retirement) Regulations, 2000

(Hindi and English versions) published in Notification No. PNB/DAC/P-

7/2000 in Gazette of India dated 16th September, 2000 under Section

19 of the Banking Companies (Acquisition and Transfer of

Undertakings) Act, 1970.

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in

laying the papers mentioned at (2) above.

(4) A copy of the State Bank of India Employees’ Provident Fund

Regulations, 2015 published in Notification No.

CDO/OM/SM/16/SPL/1042 in Gazette of India dated 20th August, 2015

under sub-section (2) of Section 50 of the State Bank of India Act, 1955.

(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in

laying the papers mentioned at (4) above.

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions)

under sub-section (3) of Section 48 of the Life Insurance Corporation

Act, 1956:-

(i) The Life Insurance Corporation of India (shareholders’

director) Regulations, 2023 published in Notification No. F.No.
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S-14014/14/2022-Ins.I(E)  in Gazette of India dated 30th 

November, 2023. 

 (ii) The Life Insurance Corporation of India (Daily Allowance and 

Hotel Charges to Employees on Tour) Amendment Rules, 

2023 published in Notification No. G.S.R.608(E)  in Gazette of 

India dated 17th August, 2023. 

 (iii) The Life Insurance Corporation of India Class III and Class IV 

Employees (Revision of Terms and Conditions of Service) 

Amendment Rules, 2023 published in Notification No. 

G.S.R.609(E)  in Gazette of India dated 17th August, 2023. 

 (iv) The Life Insurance Corporation of India, Class I Officers 

(Revision of Terms and Conditions of Service) Amendment 

Rules, 2023 published in Notification No. G.S.R.610(E)  in 

Gazette of India dated 17th August, 2023. 

 (v) The Life Insurance Corporation of India (Staff) Amendment 

Rules, 2023 published in Notification No. G.S.R.611(E)  in 

Gazette of India dated 17th August, 2023. 

 (vi) The Life Insurance Corporation of India (Employees’) Pension 

(Second Amendment) Rules, 2023 published in Notification 

No. G.S.R.662(E)  in Gazette of India dated 11th September, 

2023. 

 (vii) The Insurance Ombudsman (Amendment) Rules, 2023 

published in Notification No. G.S.R.828(E)  in Gazette of India 

dated 9th November, 2023. 

(7) A copy Annual Report (Hindi and English versions) of the Tripura 

Gramin Bank, Agartala, for the year 2022-2023, alongwith audited 

accounts. 

(8)  A copy of the Consolidated Review

 (Hindi and English versions) of the    

working of Regional Rural Banks for the year 2022-2023. 

--- 

… (Interruptions) 

  

 
 Annual Reports and Audited Accounts were laid on 11.12.2023 
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(1205/RP/SJN) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION (DR. R.K. RANJAN 

SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Research and Information System for Developing Countries, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Research and Information System for Developing 

Countries, New Delhi, for the year 2022-2023. 

--- 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL 

AFFAIRS (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Institute for Social and 

Economic Change, Bengaluru, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research Centre, Institute for 

Social and Economic Change, Bengaluru, for the year 2022-2023. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Utkal University, 

Bhubaneswar, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Utkal University, Bhubaneswar, for the year 2022-

2023. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Centre for Research in Rural 

and Industrial Development, Chandigarh, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Centre for Research in Rural and Industrial 

Development, Chandigarh, for the year 2022-2023. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Maharaja Sayajirao 

University of Baroda, Vadodara, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Maharaja Sayajirao University of Baroda, Vadodara, 

for the year 2022-2023. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Institute for Economic 

Growth, Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Institute for Economic Growth, Delhi, for the year 

2022-2023. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, JSS Institute of Economic 

Research, Dharwad, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, JSS Institute of Economic Research, Dharwad, for the 

year 2022-2023. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Gandhigram Institute of 

Rural Health and Family Welfare Trust, Dindigul, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 
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Centre, Gandhigram Institute of Rural Health and Family 

Welfare Trust, Dindigul, for the year 2022-2023. 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Gauhati University, 

Guwahati, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Gauhati University, Guwahati, for the year 2022-2023. 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, University of Lucknow, 

Lucknow, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, University of Lucknow, Lucknow, for the year 2022-

2023. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Panjab University, 

Chandigarh, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Panjab University, Chandigarh, for the year 2022-

2023. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Patna University, Patna, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Patna University, Patna, for the year 2022-2023. 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Gokhale Institute of Politics 
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and Economics, Pune, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Gokhale Institute of Politics and Economics, Pune, for 

the year 2022-2023. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Dr. Harisingh Gour 

Vishwavidyalaya, Sagar, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Dr. Harisingh Gour Vishwavidyalaya, Sagar, for the 

year 2022-2023. 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Himachal Pradesh 

University, Shimla, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Himachal Pradesh University, Shimla, for the year 

2022-2023. 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, University of Kashmir, 

Srinagar, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, University of Kashmir, Srinagar, for the year 2022-

2023. 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, University of Kerala, 

Thiruvananthapuram, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, University of Kerala, Thiruvananthapuram, for the 

year 2022-2023. 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Mohanlal Sukhadia 

University, Udaipur, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Mohanlal Sukhadia University, Udaipur, for the year 

2022-2023. 

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Population Research Centre, Andhra University, 

Visakhaptanam, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

Centre, Andhra University, Visakhaptanam, for the year 2022-

2023. 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Regional Institute of Medical Sciences, Imphal, for the 

year 2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Institute of Medical 

Sciences, Imphal, for the year 2021-2022. 

(20) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (19) above. 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Regional Institute of Paramedical and Nursing Sciences, 

Aizawl, for the year 2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Institute of 
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Paramedical and Nursing Sciences, Aizawl, for the year 2021-

2022. 

(22) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in

laying the papers mentioned at (21) above.

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Health Systems Resource Centre, New Delhi, for 

the year 2022-2023. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions)

of the National Health Systems Resource Centre, New Delhi,

for the year 2022-2023, together with Audit Report thereon.

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the

Government of the working of the National Health Systems

Resource Centre, New Delhi, for the year 2022-2023.

(24) (i) A copy of the Annual Reports (Hindi and English versions) of

the All India Institute of Medical Sciences, Bibinagar, for the

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the

Government of the working of the All India Institute of Medical

Sciences, Bibinagar, for the year 2022-2023.

(25) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-

(i) Review by the Government of the working of the National

Scheduled Tribes Finance and Development Corporation,

New Delhi, for the year 2022-2023.

(ii) Annual Report of the National Scheduled Tribes Finance and

Development Corporation, New Delhi, for the year 2022-2023,

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller

and Auditor General thereon.

--- 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (ER. BISHWESWAR 

TUDU): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Mission for Clean Ganga, New Delhi, for the year 2022-

2023. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Mission for Clean Ganga, New Delhi, for the year 2022-

2023, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Mission for Clean Ganga, New 

Delhi, for the year 2022-2023. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Polavaram Project Authority, Hyderabad, for the year 2022-2023. 

 (ii) A copy of Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Polavaram Project Authority, Hyderabad, for 

the year 2022-2023. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Brahmaputra Board, Guwahati, 

for the year 2022-2023. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dam Safety Authority, New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Dam Safety Authority, 

New Delhi, for the year 2022-2023. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AYUSH (DR. 

(PROF.) MAHENDRA MUNJAPARA): Sir, I beg to lay on the Table: - 

(1)  (i)            A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the      

National Institute of Sowa Rigpa, Leh, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  



18-12-2023           KMR  Uncorrected / Not for publication       325 

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Sowa 

Rigpa, Leh, for the year 2022-2023. 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 56 of the National Commission for Indian System of Medicine Act, 

2020:- 

 (i) The National Commission for Indian System of Medicine 

(Recognition of Qualifications) Regulations, 2023 published in 

Notification No. F.No. Sec/NCISM/Reg(1)/2023 in Gazette of 

India dated 28th November, 2023. 

   (ii) The National Commission for Indian System of Medicine (Medical 

Research in Indian System of Medicine) Regulation, 2023 

published in Notification No. F.No. Sec/NCISM/Regulation/2023-

1 in Gazette of India dated 28th November, 2023. 

--- 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1208 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received from 

the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on the 13th December, 2023 agreed without any 

amendment to the Repealing and Amending Bill, 2023, which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 27 th July, 

2023.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on the 13th December, 2023 agreed without any 

amendment to the Central Universities (Amendment) Bill, 2023 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 7 th 

December, 2023.” 

----- 
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लोक लेखा सवमवि 

76िां से 82िां प्रवििेदन 
 

डॉ. सत्यपाल वसहं (बागपत) : महोदय, मैं िोक िेिा सतमति (2023-24) के तिम्ितितिि 

प्रतििेदि (तहूंदी िथा अूंगे्रजी सूंस्करण) प्रस्ििु करिा ह ूं:- 

(1) ‘िए भारिीय प्रौद्योतर्की सूंस्थािों की तिष्‍टपादि िेिापरीिा’ सूंबूंिी 76िाूं प्रतििेदि। 

(2) ‘राष्‍टरीय राजिािी िेत्र आयोजिा बोडष का कायषकरण’ सूंबूंिी 77िाूं प्रतििेदि। 

(3) ‘कृतष फसि बीमा योजिाओ ूं की तिष्‍टपादि िेिापरीिा’ सूंबूंिी 78िाूं प्रतििेदि। 

(4) ‘औषि उत्पादों के आयाि पर आईजीएसटी की अितुचि छूट’ सूंबूंिी 79िाूं प्रतििेदि। 

(5) ‘अतियतमि कर छूट के कारण राजस्ि की हाति – दतिण एतशयाई तिश्वतिद्यािय’ सूंबूंिी 

80िाूं प्रतििेदि। 

(6) ‘एक्स-इूंजिों की िरीद’ सूंबूंिी 81िाूं प्रतििेदि। 

(7) ‘उच्च ऊाँ चाई िेत्र िािे कपडे़, उपकरण, राशि एिूं आिास का प्राििाि, अतिप्राति 

और तििरण’ सूंबूंिी 55िाूं प्रतििेदि (सत्रहिीं िोक सभा) में अूंितिषष्ट सतमति की 

तटप्पतणयों/तसफाररशों के बार ेमें सरकार द्वारा की र्ई कारषिाई सूंबूंिी 82िाूं प्रतििेदि। 

------- 

… (व्यवधान) 

सभा की बैठकों से सदस्यों की अनुपवस्िवि सबंंिी सवमवि 

12िां प्रवििेदन 
 

श्री रामविरोमवर् वमाण (श्रावस्ती) : महोदय मैं सभा की बैठकों से सदस्यों की अिपुतस्थति सूंबूंिी 

सतमति का 12िाूं प्रतििेदि (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) प्रस् ििु करिा ह ूं।  

------- 

… (व्यवधान) 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED CASTES 

AND SCHEDULED TRIBES 

29th Report 
 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg 

to present the Twenty-ninth Report (Hindi and English versions) of the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes (2023-

2024) on Action taken by the Government on the recommendations contained 

in the Twenty-third Report (17thLok Sabha) of the Committee on the Welfare of 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes on the Subject- ‘Review of Functioning 

of National Scheduled Castes Finance and Development Corporation (NSFDC)’. 

--- 
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… (Interruptions) 
 

अन् य वपछडे िगों के कल् याण सबंंिी सवमवि 

26िां और 27िां प्रवििेदन 

श्री राजेि वमाण (सीतापजर) : महोदय, मैं अन् य तपछडे़ िर्ों के कल् याण सूंबूंिी सतमति के तिम् ितितिि 

प्रतििेदि (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) प्रस् ििु करिा ह ूं:- 

(1) स् िास् ्  य और पररिार कल् याण मूंत्रािय से सूंबूंतिि ‘अतिि भारिीय आयतुिषज्ञाि 

सूंस् थाि (एम् स) में रोजर्ार में अन् य तपछडे़ िर्ों का प्रतितितित् ि सतुितिि करिे िथा 

उिके कल् याण के तिए तकए र्ए उपाय’ तिषय के बार ेमें सतमति (2023-24) का 26िाूं 

प्रतििेदि।  

(2) इस् पाि मूंत्रािय से सूंबूंतिि ‘स् टीि अथॉररटी ऑफ इूंतडया तितमटेड (एसएआईएि) 

और राष्‍ट रीय इस् पाि तिर्म तितमटेड (आरआईएिएि) में रोजर्ार में अन् य तपछडे़ िर्ों 

का प्रतितितित् ि सतुितिि करिे िथा उिके कल् याण के तिए तकए र्ए उपाय’ तिषय के 

बार ेमें सतमति (2023-24) का 27िाूं प्रतििेदि।  

------- 

… (व्यवधान) 

अन् य वपछडे िगों के कल् याण सबंंिी सवमवि 

वििरण 
 

श्री राजेि वमाण (सीतापजर) : महोदय, मैं अन् य तपछडे़ िर्ों के कल् याण सूंबूंिी सतमति के 

अूंतिम की-र्ई-कारषिाई सूंबूंिी तिम् ितितिि तििरण (तहन् दी िथा अूंग्रजेी सूंस् करण) सभा 

पटि पर रििा ह ूं:- 

(1) तित् ि मूंत्रािय (तित् िीय सेिाएूं तिभार्) से सूंबूंतिि ‘केिरा बैंक में रोजर्ार में 

अन् य तपछडे़ िर्ों का प्रतितितित् ि सतुितिि करिे और उिके कल् याण के तिए 

तकए र्ए उपाय’ के बार ेमें अन् य तपछडे़ िर्ों के कल् याण सूंबूंिी सतमति के 15िें 

प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में अूंितिषष्‍ट ट तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-

कारषिाई के बार ेमें सतमति के 22िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) के अध् याय-

एक में अूंितिषष्‍ट ट तसफाररशों पर सरकार द्वारा अूंतिम की-र्ई कारषिाई को दशाषि े

िािा तििरण। 

(2) पेरोतियम और प्राकृतिक रै्स मूंत्रािय से सूंबूंतिि ‘रै्स अथॉररटी ऑफ इूंतडया 

तितमटेड (रे्ि) में रोजर्ार में अन् य तपछडे़ िर्ों का प्रतितितित् ि सतुितिि करि े

और उिके कल् याण के तिए तकए र्ए उपाय’ के बार ेमें अन् य तपछडे़ िर्ों के 

कल् याण सूंबूंिी सतमति के 16िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में अूंितिषष्‍ट ट 

तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारषिाई के बार ेमें सतमति के 23िें प्रतििेदि 
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(17िीं िोक सभा) के अध् याय-एक में अूंितिषष्‍ट ट तसफाररशों पर सरकार द्वारा 

अूंतिम की-र्ई कारषिाई को दशाषिे िािा तििरण। 

(3) सूंचार मूंत्रािय (दूरसूंचार तिभार्) से सूंबूंतिि ‘भारि सूंचार तिर्म तितमटेड 

(बीएसएिएि) और महािर्र टेिीफोि तिर्म तितमटेड (एमटीएिएि) में 

रोजर्ार में अन् य तपछडे़ िर्ों का प्रतितितित् ि सतुितिि करिे और उिके कल् याण 

के तिए तकए र्ए उपाय’ के बार ेमें अन् य तपछडे़ िर्ों के कल् याण सूंबूंिी सतमति 

के 18िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में अूंितिषष्‍ट ट तसफाररशों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-कारषिाई के बार े में सतमति के 25िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) के 

अध् याय-एक में अूंितिषष्‍ट ट तसफाररशों पर सरकार द्वारा अूंतिम की-र्ई कारषिाई 

को दशाषि ेिािा तििरण। 

------- 

… (व्यवधान) 

सभा पटल पर रखे गए पत्रों सबंंिी सवमवि 

152िां से 159िां प्रवििेदन 
 

श्री वगरीि चन्द्र (नगीना) : महोदय, मैं सभा पटि पर रिे र्ए पत्रों सूंबूंिी सतमति (2023-24) के 

तिम् ितितिि प्रतििेदि (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) प्रस् ििु करिा ह ूं:- 

(1) स् िास् ्  य और पररिार कल् याण मूंत्रािय के प्रशासतिक तियूंत्रणािीि राष्‍ट रीय आरोग् य 

तिति, िई तदल् िी के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा पटि पर 

रििे में तििूंब के बार ेमें 152िाूं प्रतििेदि।  

(2) कौशि तिकास और उद्यमशीििा मूंत्रािय के प्रशासतिक तियूंत्रणािीि राष्‍ट रीय 

व् यािसातयक तशिा प्रतशिण पररषद (एिसीिीईटी) पूिषििी राष्‍ट रीय कौशि तिकास 

अतभकरण (एिएसडीए) और राष्‍ट रीय व् यािसातयक प्रतशिण पररषद (एिसीिीटी), िई 

तदल् िी के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा पटि पर रििे में तििूंब 

के बार ेमें 153िाूं प्रतििेदि।   

(3) पत् िि, पोि पररिहि और जिमार्ष मूंत्रािय के अिीि सार्रमािा डेििपमेंट कूं पिी 

तितमटेड, िई तदल् िी के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा पटि पर 

रििे में तििूंब के बार ेमें 154िाूं प्रतििेदि।  

(4) पूंजाब एग्रो इूंडस् रीज कॉपोरशेि तितमटेड, चूंडीर्ढ़ के िातषषक प्रतििेदिों िथा 

िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा पटि पर रििे में तििूंब के बार ेमें सतमति के 104िें 

प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में की-र्ई तटप् पतणयों/तसफाररशों पर कृतष और तकसाि 

कल् याण मूंत्रािय (कृतष और तकसाि कल् याण तिभार्) द्वारा की-र्ई-कारषिाई सूंबूंिी 155िाूं 

प्रतििेदि।  
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(5) राष्‍ट रीय तिद्यिु प्रतशिण सूंस् थाि, फरीदाबाद के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि 

िेिाओ ूं को सभा पटि पर रििे में तििूंब के बार ेमें सतमति के 123िें प्रतििेदि (17िीं 

िोक सभा) में की-र्ई तटप् पतणयों/तसफाररशों पर तिद्यिु मूंत्रािय द्वारा की-र्ई-कारषिाई 

सूंबूंिी 156िाूं प्रतििेदि।  

(6) जम् मू एूंड कश् मीर हॉटीकल् चर प्रोड्यूस माकेतटूंर् एूंड प्रोसेतसूंर् कॉपोरशेि तितमटेड 

(जेकेएचपीएमसी), श्रीिर्र के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा 

पटि पर रििे में तििूंब के बार ेमें सतमति के 99िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में की-

र्ई तटप् पतणयों/तसफाररशों पर कृतष और तकसाि कल् याण मूंत्रािय (कृतष और तकसाि 

कल् याण तिभार्) द्वारा की-र्ई-कारषिाई सूंबूंिी 157िाूं प्रतििेदि।  

(7) पेंशि तिति तितियामक और तिकास प्रातिकरण (पीएफआरडीए), िई तदल् िी के िातषषक 

प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि िेिाओ ूं को सभा पटि पर रििे में तििूंब के बार ेमें सतमति 

के 102िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में की-र्ई तटप् पतणयों/तसफाररशों पर तित् ि मूंत्रािय 

(तित् िीय सेिाएूं तिभार्) द्वारा की-र्ई-कारषिाई सूंबूंिी 158िाूं प्रतििेदि। 

(8) भारिीय सूचिा प्रौद्योतर्की सूंस् थाि, िड़ोदरा के िातषषक प्रतििेदिों िथा िेिापरीतिि 

िेिाओ ूं को सभा पटि पर रििे में तििूंब के बार ेमें सतमति के 108िें प्रतििेदि (17िीं 

िोक सभा) में की-र्ई तटप् पतणयों/तसफाररशों पर तशिा मूंत्रािय (उच् चिर तशिा तिभार्) 

द्वारा की-र्ई-कारषिाई सूंबूंिी 159िाूं प्रतििेदि । 

------- 

… (व्यवधान) 

 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

32nd to 34th Reports 

 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, I beg to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Subordinate Legislation:- 

 

(1) Thirty-second Report on Infirmities in the ‘Protective Textiles (Quality 

Control) Order, 2022 [S.O. 1707 (E)]’ of the Ministry of Textiles. 

(2) Thirty-third Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Thirty-Seventh Report 

of the Committee (Sixteenth Lok Sabha) on ‘The Acts/Rules 

/Regulations/Bye-Laws governing the admission process of Bachelor of 



18-12-2023           KMR  Uncorrected / Not for publication       330 

 

Ayurveda/Homeopathy and other courses for higher studies in 

Ayurveda/Homeopathy’ of the Ministry of Ayush. 

(3) Thirty-fourth Report on the Action Taken by the Government on the 

Observations/ Recommendations contained in the Twenty-fourth Report 

(Seventeenth Lok Sabha) on the status of framing of Subordinate 

Legislation viz. Rules/Regulations etc. under various Acts being 

administered by the Ministry of Environment, Forest and Climate Change, 

and Delay in laying of Rules. 

--- 

… (Interruptions) 

रले संबंिी स् िायी सवमवि 

17िां प्रवििेदन 

श्री राधा मोहन वसहं (पूवी चंपारर्) : महोदय, मैं ‘रिे भूतम तिकास प्रातिकरण का कायष-

तिष्‍ट पादि’ तिषय के बारे में रिे सूंबूंिी स् थायी सतमति के 16िें प्रतििेदि (17िीं िोक सभा) में 

अूंितिषष्‍ट ट तटप् पतणयों/तसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारषिाई पर रिे सूंबूंिी स् थायी सतमति 

(2023-24) का 17िाूं प्रतििेदि (तहन् दी िथा अूंगे्रजी सूंस् करण) प्रस् ििु करिा ह ूं। 

------- 

… (व्यवधान) 

(1210/SPS/NKL) 

माननीय सभापवत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : आइिम नंबर 31, श्रीमती लॉकेि चिजी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : आइिम नबंर 32 – श्री सबु्रत पाठक जी। 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजवनक ववतरर् सबंंधी स्थायी सवमवत  

वववरर् 
 

श्री सजब्रत पाठक (कन्द्नौज) : सभापवत महोदय, मैं उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजवनक 

ववतरण संबंधी स्थायी सवमवत (2023-2024) के वनम्नवलवखत की-गई-कारववाई प्रवतवेदनों 

के अध्याय एक में अंतवववष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई को दशावन ेवाले 

अंवतम की-गई-कारववाई वववरण (वहन्द्दी तथा अंग्रेजी संस्करण) सभा पिल पर रखता ह ं।  
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(1) उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजवनक ववतरण मंत्रालय (खाद्य और साववजवनक ववतरण ववभाग) 

से संबंवधत अनदुानों की मांगों (2023-24) के बार े में 24वें प्रवतवेदन में अंतवववष्ट 

विप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई संबंधी 29वां प्रवतवेदन। 

(2) उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजवनक ववतरण मंत्रालय (उपभोक्ता मामले ववभाग) से संबंवधत 

अनदुानों की मांगों (2023-24) के बार ेमें 25वें प्रवतवदेन में अंतवववष्ट विप्पवणयों/वसफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारववाई संबंधी 30वां प्रवतवेदन। 

---- 

… (व्यवधान) 

 

ग्रामीर् ववकास और पंचायती राज सबंंधी स्थायी सवमवत का  

36वां प्रवतवेदन 
 

श्रीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपजर) : सभापवत महोदय, मैं ग्रामीण ववकास ववभाग (ग्रामीण 

ववकास मंत्रालय) से संबंवधत प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के बार ेमें 32वें प्रवतवेदन में अंतवववष्ट वसफाररशों 

पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई पर ग्रामीण ववकास और पंचायती राज संबंधी स्थायी सवमवत का 36वा ं

प्रवतवेदन (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करती ह ं। 

---- 

… (व्यवधान) 

ग्रामीर् ववकास और पंचायती राज सबंंधी स्थायी सवमवत  

वववरर् 
 

श्रीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपजर) : सभापवत महोदय, मैं ग्रामीण ववकास और पंचायती राज 

संबंधी स्थायी सवमवत के वनम्नवलवखत वववरण (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पिल पर रखती ह ं :- 

(1) ‘ग्रामीण ववकास ववभाग (ग्रामीण ववकास मंत्रालय) की अनदुानों की मांगों (2023-24)’ के बार ेमें 

29वें प्रवतवेदन (17वीं लोक सभा) में अंतवववष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई संबंधी 

33वां प्रवतवेदन (17वीं लोक सभा)। 

(2) ‘भूवम संसाधन ववभाग (ग्रामीण ववकास मंत्रालय) की अनदुानों की मागंों (2023-24)’ के बार ेमें 

30वें प्रवतवेदन (17वीं लोक सभा) में अंतवववष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई संबंधी 

34वां प्रवतवेदन (17वीं लोक सभा)। 

(3) ‘पंचायती राज मंत्रालय की अनदुानों की मांगों (2023-24)' के बार ेमें 31वें प्रवतवेदन (17वीं लोक 

सभा) में अंतवववष्ट वसफाररशों पर सरकार द्वारा की गई कारववाई संबंधी 35वां प्रवतवेदन (17वीं लोक 

सभा)। 

----- 

… (व्यवधान) 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS IN 41ST 

REPORT OF STANDING COMMITTEE ON LABOUR, TEXTILES AND SKILL 

DEVELOPMENT – LAID  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE 

IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson 

Sir, with your permission, on behalf of my colleague, Shri Rameshwar Teli, I rise to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations contained in 

the 41st Report of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development on 

Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Ministry of Labour and Employment. … 

(Interruptions) 

---- 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS IN 

313TH AND 343RD REPORTS OF STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, 

TOURISM AND CULTURE – LAID  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE AND MINISTER OF STATE 

IN THE MINISTRY OF TOURISM (ADV. AJAY BHATT): Hon. Chairperson Sir, with your 

permission, I rise to lay the following statements regarding:- 

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 313th Report 

of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on ‘Promotion of 

Indian Tourism in Overseas Markets – Role of Overseas Tourist Offices and Indian 

Embassies’ pertaining to the Ministry of Tourism. 

(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 343rd Report 

of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on Demands for 

Grants (2023-2024) pertaining to the Ministry of Tourism. … (Interruptions) 

---- 

माननीय सभापवत : आइिम नंबर 31, श्री सबु्रत पाठक जी। 

… (व्यवधान) 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजवनक ववतरर् सबंंधी स्थायी सवमवत  

36वां प्रवतवेदन 
 

श्री सजब्रत पाठक (कन्द्नौज) : सभापवत महोदय, मैं उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजवनक ववतरण 

मंत्रालय (खाद्य और साववजवनक ववतरण ववभाग) से संबंवधत ‘भारत में चीनी उद्योग - एक समीक्षा’ ववषय 

के बार ेमें उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजवनक ववतरण संबंधी स्थायी सवमवत के 32वें प्रवतवेदन में 

अंतवववष्ट विप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारववाई के बार ेमें सवमवत (2023-2024) का 

36वां प्रवतवेदन (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं। … (व्यवधान) 
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TELECOMMUNICATIONS BILL 

1214 hours 

THE MINISTER OF RAILWAYS, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI ASHWINI VAISHNAW): Hon. Chairperson Sir, I 

rise to move for leave to introduce a Bill to amend and consolidate the 

law relating to development, expansion and operation of 

telecommunication services and telecommunication networks; 

assignment of spectrum; and for matters connected therewith or 

incidental thereto. … (Interruptions) 

HON CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend and 

consolidate the law relating to development, expansion and 

operation of telecommunication services and 

telecommunication networks; assignment of spectrum; and 

for matters connected therewith or incidental thereto.” 

माननीय सभापवत : मतं्री जी, क्या आप कुछ कहना चाहते हैं? 

श्री अश्वनी वैष्र्व : सर, नहीं। … (व्यवधान) 

श्री ररतेि पाण्डेय (अम्बेडकर नगर) : सर, मैं संववधान की धारा 117 के तहत इस वबल 

का अपोज कर रहा ह ।ं उसके अंतगवत यह मनी वबल में प्रपोज वकया जा रहा है, जो इसे 

राज्य सभा की स्रूिनी से बाहर रखने का कायव करगेा। मेरा अनरुोध यह है वक इसको 

समान रूप से लाया जाए।… (व्यवधान) पटु्टास्वामी जजमेंि के वहसाब से इस वबल के 

अंतगवत प्राइवसेी के जो अवधकार थे, उनका हनन हो रहा है, क्योंवक जो एिं-िू-एिं िेिा 

एवन्द्रप्शन था, अब उसकी स्रूिनी आ गई है और फोन पर जो िेिा एवन्द्रप्शन होता है, 

वह लीक हो जाएगा, जो वक कहीं न कहीं बहुत गलत है। संवैधावनक रूप से इस वबल को 

वकसी कमेिी के पास भजेने के बाद इसको परु:स्थावपत करना चावहए। … (व्यवधान) 
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(1215/MM/MMN) 

माननीय सभापवत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्री मनीश वतवारी जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“वक दूर संचार सेवाओ ंऔर दूर संचार नेिवकव  के ववकास, ववस्तार और 

प्रचालन; स्पके्रम के समनदेुशन से संबवंधत वववध का संशोधन और समकेन 

करने तथा उससे संसक्त और उससे आनषुंवगक ववषयों वाले ववधेयक को 

परु:स्थावपत करने की अनमुवत दी जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, I introduce the Bill. … (Interruptions) 

---- 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, वैल में आना और तवततया ंवदखाना मयावदा का 

उल्लंघन ह।ै माननीय अध्यक्ष महोदय न ेबराबर आपसे अनरुोध वकया है। यह सववसम्मवत 

से तय वकया था, सभी माननीय दल के नतेाओ ंके साथ, वक तवततयां लेकर हम नहीं 

आएगें। तवततयां वदखाकर के आप अपने ववरुद्ध कारववाई को आमंवत्रत कर रहे हैं। कृपया 

करके तवततयां मत वदखाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : आप लोग अपने-अपने स्थान पर जाइए। 

… (व्यवधान) 

 HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : मरेा आपसे पनु: अनरुोध है वक ततती वदखाकर के आप चेयर को 

कारववाई के वलए वववश न करें। आप पर कारववाई हो सकती ह।ै 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not invite the Chair to take action 

against you.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : सदन की कायववाही दो बजे तक के वलए स्थवगत की जाती है। 

1216 बजे 

तत्पश्चात लोक सभा चौदह बजे तक के वलए स्थवगत हुई। 
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(1400/VR/YSH) 

1400 बजे 

लोक सभा चौदह बजे पुनः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

नियम 377 के अधीि मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1400 बजे 

माििीय सभापनि: जजन माननीय सदस्यों को आज जनयम-377 के अधीन मामलों को उठाने 

की अनमुजत प्रदान की गई है, वे अपने मामलों के अनमुोजदत पाठ को 20 जमनट के अंदर 

व्यजिगत रूप से सभा-पटल पर रख दें।  

1401 बजे 

(इस समय श्री ए. राजा, श्री कल्याण बनजी और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के

जनकट खड़े हो गए।) 

Re: Alleged issuance of SC certificate to non-eligible persons in Uttar 

Pradesh 

श्री अक्षयवर लाल (बहराइच): मा० सामाजिक न्याय एवं अजिकरिता मंत्री िी की संज्ञान में है 

जक उत्ति प्रदेश िाज्य में गैि अनसूुजित समदुायों िैसे गड़रिया, पाल जपछड़ी िाजत को िनगि 

अ०िा० मानकि एवं जहन्द ुिलुाहा, कोली, कबीिपंथी बनुकि के सदस्यों को कोिी अ०िा० 

मानकि अनुसूजित िाजत के प्रमाण पत्र िािी जकए िा िहे हैं िोजक पूणणतया गलत है। सामाजिक 

न्याय एवं अजिकरिता मंत्रालय के पत्रांक 12018/1/2011-एस.सी.डी. (आि एस सेल) जदनााँक 

25-03-2019 द्वािा इस संबंि में उत्ति प्रदेश समाि कल्याण जवभाग को गरिया, पाल संबंिी

आदेश संख्या 207-सी.एम./26-03-2018 जदनााँक 24-01-2019 एवं जहन्द ुिलुाहा, कोली, 

कबीिपंथी बनुकि सम्बन्िी आदेश सं0-3045/26-03-2018 जदनााँक 06-11-2018 को 

जनिस्त/िद्द किने हेत ुमखु्य सजिव, समाि कल्याण जवभाग, उत्ति प्रदेश सिकाि को जलखा गया 

था, जकन्त ुउक्त आदेश अभी तक जनिस्त नहीं जकए गए हैं। जिनका दरुुपयोग किके इन जपछड़ी 

िाजतयों द्वािा अनुसूजित िाजत का प्रमाण पत्र एवं सजुविाए ंजनिन्ति ली िा िही हैं। उत्ति प्रदेश 

सिकाि द्वािा अभी तक उक्त दोनों आदेशों जनिस्त नहीं जकए गए हैं। अतः मैं सदन के माध्यम से 

मा० मंत्री िी से अनिुोि किता ह ाँ जक उ०प्र० सिकाि के उक्त दोनों आदेश जदनााँक 24-01-

2019 एवं 06-11-2018 को जनिस्त किाने एवं उसकी सूिना मझुे भी उपलब्ि किाने की कृपा 

किें। 

(इजत) 
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Re: Introduction of a train to link Anegundi and Ayodhya 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): I would like to submit that 

Anjanadri hills (part of Kishkindha) at Anegundi is considered as the birth place of 

Lord Hanuman in Gangavati Koppal District. It attracts scores of devotees from 

across India, akin to Ayodhya (birth place of Lord Shri Ram). This place is surrounded 

by the hilly regions and spectacular, picturesque natural beauty, has many historical 

places, such as “Pampa Sarover, Shabri Betta, Durga Betta, Bali Dibba, Gagan 

Mahal, Naya Vrindavana, Shri Ranganah Temple” and 64 pillared Shri 

Krishnadevaraya Mantapa and many more, which also have mythological 

importance.  There are many historical places near Anegundi, such as Shri 

Kanagakachlapati Temple, Hemagudda Fort and monolithic structures at 

Chikaabenekal, which also attract tourists almost throughout the year and could 

participate in generation of handsome revenue.  This train could integrate North India 

to South India. A new train can create a history for the birth places of two intrinsic 

persons Shri Ram and Shri Hanuman. In addition, it would also be a great thing if the 

Hon’ble Minister could name this train as “RAMANJANEYA EXPRESS”, to feel the 

worship of God. Thank you Speaker Sir.       

                 (ends) 

 
Re: Construction of railway line connecting Nagpur-Seoni-Jabalpur 

 

डॉ. ढालनसिंह नबसेि (बालाघाट): महोदय, जसवनी जिले की िनता की जपछले 40 सालों से नागपिु 

से जसवनी होकि िबलपिु को िोड़ने वाले िलेमागण के जनमाणण की मांग की िा िही है। पूवण प्रिानमंत्री 

स्व. श्री निजसम्हा िाव िी िब िामटेक से सांसद थे, उस दौिान 1992 में उनके द्वािा नागपिु के 

िामटेक से श्रीिाम (गोटेगांव) िलेमागण के जनमाणण की घोषणा की गई थी। जकंत ुइस पि कोई गजत नहीं 

हुई। यह िले लाईन उत्ति दजिण को िोड़ने वाला सीिा िलेमागण होगा। जिससे महािाष्ट्र, नागपिु औि 

मध्यप्रदेश की संस्काििानी िबलपिु सीिे िडु़ िाऐगंे औि इससे मध्यप्रदेश औि महािाष्ट्र की 5 

लोकसभा एवं 8 जविानसभा की िनता लाभाजन्वत होगी। इस 170 जक. मी. िले लाईन के जनमाणण से 

जदल्ली, बनािस, अयोध्या एवं पटना से दजिण की ओि िाने वाली रेनों के मागण की किीब 200 

जकलोमीटि तक दूिी कम हो िाएगी। दूिी कम होने से सवािी गाड़ी/मालवाहक रेनों के जलए सीिा 

औि वैकजल्पक मागण उपलब्ि हो िायेगा। इसका सीिा लाभ िले जवभाग को होगा। वतणमान में इटािटी 

िंक्शन पि पड़ने वाले लोड को भी कम जकया िा सकेगा। आपसे आग्रह है जक नागपिु जसवनी 

िबलपिु िोड़ने वाले िामटेक जसवनी गोटेगांव या अन्य वैकजल्पक िलेमागण िामटेक जसवनी जशकािा 

बहुप्रजतजतजित एवं महत्वाकांिी िले लाईन के जनमाणण की स्वीकृजत किने का कष्ट किेंगे। 

(इजत) 
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Re: Rebuilding of dilapidated post office building in Udgir Taluka, Latur 

district, Maharashtra 

श्री सुधाकर िुकाराम श्रिंगर े(लािूर): महोदय मेि ेलातूि जिले के उदगीि तालकेु की पोस्ट की इमाित 

बहुत पिुानी है तथा पूिी तिह ििणि अवस्था में है। समय समय पि इसके जहस्से टूट टूट कि जगिते िहते 

हैं जिससे जकसी भी समय कोई भी अवांजछत घटना घट सकती है जिसमें पोस्ट आजिस कमणिारियों 

अथवा पोस्ट आजिस आन ेवाले आम नागरिकों की िान का नकुसान भी हो सकता है। 1976 में बनी 

इस इमाित को पनुजनणमाण जकए िाने हेत ुस्थानीय डाकघि के अजिकािी संभािीनगि िेत्रीय पोस्ट 

आजिस कायाणलय से कई सालों से आवश्यक कदम उठान ेके जलए कह िहे हैं पिन्त ुकोई नतीिा नहीं 

जनकला है। 2016 में मेि ेपूवणवती सांसद ने भी इस जवषय में कािी पत्र व्यवहाि जकया था पिन्त ुकोई 

नतीिा नहीं जनकला। उदगीि पोस्ट आजिस काम्पलेक्स में 29895 वगण िीट िमीन खाली है तथा यहां 

पोस्ट आजिस की इमाित का जनमाणण आिाम से जकया िा सकता है। 

 इस सम्माननीय सदन के माध्यम से मेिा सिकाि से अनिुोि है जक उदगीि तालकेु के 

पोस्ट आजिस के इमाित के पनुजनणमाण हेत ुतत्काल कदम उठाए िाए ंतथा आगामी बिट में इस हेत ु

आवश्यक बिटीय प्राविान किके वषण 2024 में इस पोस्ट आजिस के नये भवन का जनमाणण सजुनजित 

जकया िाए। साथ ही यह भी अनिुोि है जक िब तक नये भवन का जनमाणण नहीं हो िाता तब तक इस 

पोस्ट आजिस को जकसी अन्य भवन में स्थानान्तरित कि जदया िाए ताजक भजवष्ट्य में आम नागरिकों 

अथवा पोस्ट आजिस के जकसी कमणिािी को जकसी तिह की िान-माल की हाजन से कोई नकुसान 

पहंुिने की संभावना को िोका िा सके।                   (इजत) 

 

Re: Construction of by-pass roads on NH 35 in Banda and Chitrakoot 

districts in Uttar Pradesh 
 

श्री आर. के. नसिंह पटेल (बािंदा): मेि ेसंसदीय िेत्र बांदा के अंतगणत एन0एि0-35 िनपद बांदा के 

अतिाण नगि िेत्र एवं िनपद जित्रकूट के कवी नगि िेत्र से होकि गिुिता है, जिस पि भािी वाहनों का 

आवागमन ज्यादा िहता है, उक्त िेत्र िाजमणक एवं पयणटन िेत्र होने के कािण हि महीने लाखों की 

संख्या मे श्रद्धालओु ंका आना िाना िहता है। एन0एि0-35 िो नगि िेत्र के बीि से होकि गिुिता 

है, िहां पि आए जदन दघुणटना देखने को जमलती है, तथा िाम की समस्या बनी िहती है, उक्त दोनों 

नगि िेत्र के बाहि बाईपास के जनमाणण होने से दघुणटना एवं िाम की समस्या से जनदान पाया िा सकता 

है। अतः आपके माध्यम से सिकाि से मांग किता ह ाँ, जक िनजहत में िाष्ट्रीय िािमागण-35 िो िनपद 

बांदा के अतिाण एवं िनपद जित्रकूट के कवी नगि िेत्र होकि गिुिता है, मा० मंत्री िी के घोषणा के 

क्रम में बाईपास जनमाणण किाने का कष्ट किें। 

(इजत) 

  



18-12-2023         RPS                             Uncorrected / Not for publication       338 

Re: Need to bring some areas of Izzatnagar under Divisional 

Railway Manager, Moradabad 

 

श्री िीरथ नसिंह रावि (गढ़वाल): मैं उत्ति पूवण िलेवे में इज्ित नगि से मिुादाबाद मंडल िले प्रबंिक 

िॉन के परिवतणन के संबंि में इस प्रजतजित सदन का ध्यान आकजषणत किना िाहता ह ं। इज्ित नगि 

जडवीिन में काठगोदाम िलेवे स्टेशन शाजमल है िो की नैनीताल अल्मोड़ा आजद िैसे पयणटन स्थलों 

का प्रवेश द्वाि है औि िामनगि मिुादाबाद िले खंड पि काशीपिु िंक्शन भी कुमाऊं गढ़वाल का प्रवेश 

द्वाि है। मैं आपको सूजित किना िाहता ह ं की इज्ित नगि मडंल में बहुत सािी िले संबंजित 

परियोिनाए ंलंजबत है। इसके कािण रेनों का परििालन ठीक से नहीं हो िहा है। मैं सदन को यह भी 

अवगत किाना िाहता ह ं जक कुमाऊं गढ़वाल के लोगों के जलए िले सजुविाओ ंका जवकास न होने से 

याजत्रयों को कािी जदक्कतों का सामना किना पड़ िहा है। कुमाऊं गढ़वाल के लोगों के जलए िले 

सजुविाओ ंके जवकास ना हो पाने के कोई ध्यान में िखते हुए मेिा सझुाव है की इज्ित नगि के अंतगणत 

आने वाले उपिोक्त िेत्रों को मंडल िले प्रबंिक मिुादाबाद में यथाशीघ्र बदल िाए ताजक उजित 

जवकासात्मक गजतजवजियों गजतजवजियां संिाजलत संिाजलत की िा सके। मैं भाित सिकाि औि िले 

मंत्रालय से आग्रह किता ह ं जक काशीपिु काठगोदाम िामनगि रुद्रपिु हल्द्वानी आजद िेत्रों को मंडल 

िले प्रबंिक मिुादाबाद के अंतगणत में बदल जदया िाए ताजक उन्हें पयाणप्त जवकासात्मक सजुविा जमल 

सके। 

(इजत) 

 

Re: Enhancement of honorarium of cooks engaged under Mid-day 

Meal Scheme 

 

श्री नवजय बघेल (दुगग): मैं आपके माध्यम से माननीय जशिा मंत्री से अनिुोि किना िाह ाँगा जक 

शासकीय अिणशासकीय स्कूलों में जमड डे जमल योिना िलाई िा िही है | जिसमें बच्िों को 

गिम भोिन पकाने हेत ुमानदेय पि िसोइया िखा िाता है, उक्त िसोइये को वषण 2009 से 

1000/- (अंको में एक हिाि रुपये) प्रजतमाह कें द्रीय मानदेय जदया िा िहा है | कें द्र द्वािा उक्त 

मानदेय में जकसी भी प्रकाि से बढ़ोतिी नहीं की गई है | अतः आपसे अनिुोि है जक केन्द्रीय 

मानदेय में िसोइयों के मानदेय में बढ़ोतिी किने की कृपा किें | 

(इजत) 
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Re: Stoppage of train no. 14803/14804 at Dhanera railway 

station in Banaskantha Parliamentary Constituency 

 

श्री परबिभाई सवाभाई पटेल (बिासकािंठा): साबिमती से िैसलमेि िलने वाली रेन नंबि 

14803-14804 िािस्थान के िामदेविा से होकि गिुिती है, इस रेन का स्टॉपेि मेि ेसंसदीय 

िेत्र के अंतगणत िानेिा में नहीं होने की विह से वहां के याजत्रयों को कािी पिशेाजनयों का सामना 

किना पड़ता है I ज्ञात हो की मेिे संसदीय िेत्र के िानेिा, थिाद औि पांथावाडा की अजिकति 

िमण प्रेमी िनता िो िामदेविा में िामदेवपीि के श्रद्धाल ुहैं, वो लोग कािी संख्या में िामदेविा िाते 

हैं पिन्त ुरेन की सीिी सुजविा नहीं होने के कािण उनको कािी कजठनाई होती है I इस रेन का 

स्टॉपेि यजद मेि ेसंसदीय िेत्र बनासकाढा के िानेिा में हो िाये तो बड़ी संख्या के श्रद्धालओु ंको 

रेन का लाभ जमलेगा I इसजलए आपके माध्यम से मा. िले मंत्री िी से आग्रह है की इस रेन का 

ठहिाव िानेिा िेलव े स्टेशन में जकया िाये जिससे वहां के औि आसपास के जनवाजसयों को 

िामदेविा िाने में पिशेानी का सामना न किना पडे़ I  

(इजत) 

 

Re: Inclusion of Farrukhabad district in Ghaziabad-Kanpur Greenfield 

Economic Corridor 

 

श्री मकेुश राजपूि (फर्रग खाबाद): मेि ेसंसदीय िेत्र िरुण खाबाद (उ०प्र०) में एक भी िोिलेन सड़क 

नहीं है िबजक मेि ेलोकसभा िेत्र में कई जवश्व प्रजसद्ध तीथण स्थल जस्थत हैं औि यहीं ितेहगढ़ में 

सामरिक महत्व के दो-दो सैन्य ििेीमेंट सेंटि भी स्थाजपत हैं। व्यापारिक दृजष्टकोण से भी िरुण खाबाद 

िनपद आलू एवं मक्का उत्पादन में पूि ेभाित वषण में प्रथम स्थान िखता है। पितं ुहमािा संसदीय िेत्र 

िरुण खाबाद आि भी जवकास की िािा से बहुत जपछड़ा हुआ है। अतः आपके माध्यम से मैं माननीय 

सडक परिवहन मंत्री िी से जनवेदन किता ह ाँ जक प्रस्ताजवत गाजियाबाद-कानपिु ग्रीन िील्ड 

इकोनोजमक कॉरिडोि को िरुण खाबाद िनपद से होकि जनकाला िाए तो गाजियाबाद से कानपिु की 

दूिी भी बहुत कम हो िाएगी। महोदय जवगत जदनों कुछ समािाि पत्रों के माध्यम से ज्ञात हुआ जक 

गाजियाबाद-कानपिु ग्रीन िील्ड इकोनोजमक कॉरिडोि की DPR में कुछ परिवतणन कि इससे 

िरुण खाबाद िनपद को हटाया िा िहा है, जिससे िेत्र की िनता में कािी िोष व्याप्त है। अतः आपके 

माध्यम से मैं पनुः माननीय सडक परिवहन मंत्री िी से आग्रह किता ह ाँ जक िनपद िरुण खाबाद के 

िहुमखुी जवकास को दृजष्टगत िखते हुए प्रस्ताजवत गाजियाबाद-कानपिु ग्रीनिील्ड इकोनोजमक 

एक्सपे्रसवे से िरुण खाबाद िनपद को न हटाया िाए जबजल्क िरुण खाबाद िनपद से ही होकि गिुािा 

िाए। 

(इजत) 
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Re: Construction of North Koel Irrigation Project 
 

श्री सुशील कुमार नसिंह (औरिंगाबाद): जबहाि-झािखंड दो-दो िाज्यों के लगभग 25 लाख जकसानों 

की 1.25 लाख हेक्टेयि भूजम की जसंिाई किने वाली अंतििाणज्यीय उत्ति कोयल परियोिना का 

कायाणिभं 1975 में हुआ। अभी तक हजािों किोड़ रुपये से अजिक ख़िण किने के बाविूद भी दोनों 

िाज्यों के तीन जजलों पलामू, औिगंाबाद औि गया के जकसान एक जनजित जसंिाई सजुविा से वंजित 

हैं। िबजक शेष कायों को पूणण किने हेत ु2017 में कें द्रीय मंत्री परिषद ने 1622 किोड़ रुपये की 

स्वीकृजत दी। 5 िनविी 2019 को माननीय प्रिानमंत्री िी द्वािा शेष कायों को पूिा किने हेतु 

जशलान्यास जकया गया औि कायाणवजि 30 महीने जनिाणरित की गई। समय पि कायण पूणण नहीं होने की 

विह से जनमाणण लागत में वजृद्ध के कािण पनुः अक्टूबि 2023 में कें द्रीय मंत्री परिषद ने 2436 किोड़ 

रुपये की स्वीकृजत प्रदान की। जिसके तहत डूब िेत्र के जकसानों को पुनः मुआवजा, मंडल डैम में 

लोहे का िाटक, मोहम्मदगंि बिाि औि दाएाँ-बाएाँ नहिों के िीणोद्धाि का कायण होना है। इन सभी 

कायों जवशेषकि मआुवजा भगुतान किने में झािखंड सिकाि का सहयोग अपेजित है। मेिी भाित 

सिकाि से मााँग है जक लाखों जकसानों के जहत में 48 वषों से लंजबत परियोिना के मंडल डैम में 

अजवलम्ब लोहे का गेट लगाया िाए। 

(इजत) 

Re: Facilities for cataract operation in Sadar Hospital, Muzaffarpur 

 

श्री अजय निषाद (मजुफ्फरपुर): केन्द्र सिकाि की ओि से मोजतया जबन्द को लेकि देश व्यापी 

अजभयान िल िहा है। इसके तहत जबहाि के मिुफ्ििपिु का ियन जकया गया है। िाज्य सिकाि की 

उदासीनता के कािण यहााँ किीब दस साल से सिकािी अस्पताल में आपिशेन नहीं हो िहा है । वहीं 

एसकेएमसीएि परिसि में आाँख के बेहति इलाि के जलए आई बैंक की स्थापना की गई थी। आई बैंक 

तैयाि किने में कुल तीन किोड़ खिण हुआ लेजकन अभी तक यह िालू नहीं हो सका जिसके िलते 

लोगों को सजुविाओ ंसे वंजित होना पड़ िहा है। आई बैंक तैयाि किने का मखु्य उदे्दश्य यह था जक 

कोई व्यजक्त नेत्रदान किेंगे तो उसकी आाँखों को यहााँ रििवण िखा िाएगा औि यहााँ पि ताला लटका 

हुआ है । सदि अस्पताल मिुफ्ििपिु में जवशेषज्ञ जिजकत्सक के िहते ओटी यानी आपिशेन जथयेटि 

की सजुविा नहीं िहने कािण गिीब मिीि जनिी अस्पताल में िाकि आपिशेन किाने को मिबूि हैं । 

2020 में एसकेएमसीएि में आई बैंक बन कि तैयाि हो गया लेजकन वह िालू नहीं हो पाया। मैं आपके 

माध्यम से जनवेदन किना िाहता ह ाँ जक मोजतया जबन्द के आपिशेन हेत ुतत्काल सजुविा महैुया किाया 

िाय। 

(इजत) 
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Re: Need to provide stoppage of trains in Shahjahanpur Parliamentary 

Constituency 

 

श्री अर्रण कुमार सागर (शाहजहााँपुर): मिे ेसंसदीय िेत्र शाहिहांपिु के अंतगणत िलेगाड़ी संख्या 

13049-1350 (डुप्लीकेट मेल), िलेगाड़ी संख्या 54377-54378 (बिलेी-प्रयागिाि पैसेंिि), िले 

गाड़ी संख्या 54251-54252 (लखनऊ-सहािनपिु पैसेंिि), िलेगाड़ी संख्या 54075-54076 

(शाहिहांपिु जदल्ली पैसेंिि) कोिोना कल से बंद पड़ी हुई हैं। 

दूसि,े जतलहि से जदल्ली आने के जलए काशी जवश्वनाथ एक्सपे्रस का ठहिाव जतलहि िलेव े

स्टेशन पि है, लेजकन सद्भावना एक्सपे्रस औि अवि-आसाम एक्सपे्रस का नहीं है। िबजक जतलहि 

औि उसके जनकटवती िेत्रों से एक बड़ी संख्या में िेत्रीय िनता औि व्यापािी भाइयों का जदल्ली 

आवागमन होता है। इन िलेगाजड़या के अलावा टनकपिु-जसंगिौली के बीि िलने वाली जत्रवेणी 

एक्सपे्रस का ठहिाव भी जतलहि िलेवे स्टेशन पि जदए िाने की आवश्यकता है।  

कटिा भी िेत्र का एक महत्वपूणण िलेव ेस्टेशन है। इस स्टेशन पि भी िलेगाड़ी संख्या 14235-

14236 (बिलेी-बनािस एक्सपे्रस) का ठहिाव न होने से िेत्रीय िनता को कािी पिशेानी का सामना 

किना पड़ िहा है।  

अतः मेिा अनिुोि है जक मेि ेसंसदीय िेत्र में कोिोना काल के दौिान बंद की गई िलेगाजड़यों 

को पनु प्रािभं जकए िाने के साथ-साथ संदजभणत िलेवे स्टेशनों पि उपिोक्त एक्सपे्रस गाड़ी िले गाजड़यों 

का ठहिाव सजुनजित जकए िाने हेत ुसमजुित कािणवाई की िाए।  

(इजत) 

Re: Need to frame a national policy to tackle human-elephant conflict 

 

श्री सिंजय सेठ (रााँची):  मिे ेलोकसभा िेत्र िांिी (झािखण्ड), हाथी औि मानव के संघषण से बिुी तिह 

िूझ िहा है। समय के साथ समस्या गंभीि होती िा िही है। ईिागढ़ औि जसल्ली जविानसभा िेत्र 

हाजथयों के आतंक से बिुी तिह प्रभाजवत हैं। 2000 से अजिक परिवाि हाजथयों के आतंक से पीजड़त 

हैं औि 8000 एकड़ से अजिक की खेतों पि लगी िसलों को हाजथयों ने बबाणद जकया है। ऐसा नहीं है 

जक संघषण में िसल औि इंसानों को नकुसान हो िहा है। कई बाि हाजथयों की भी िान िा िही है। 

अक्सि हाथी रेन दघुणटना का जशकाि होते हैं। उनकी मौत हो िा िही है। दभुाणग्य है जक िाज्य सिकाि 

का इस पि तजनक भी ध्यान नहीं है। िाज्य सिकाि को पत्र जलखकि, सािी परिजस्थजतयों से अवगत 

किाने के बाद भी नतीिा शून्य है। िाज्य सिकाि इसका स्थाई समािान खोिने के मूड में जबल्कुल 

भी नहीं जदखती। मआुविे के नाम पि छोटी-मोटी िकम बांट दी िाती है, िो नकुसान की भिपाई के 

जलए बहुत कम है। इस मामले में िाष्ट्रीय नीजत बनाई िाए औि स्थाई समािान ढंूढा िाए। ताजक 

हाजथयों औि मानव के बीि िल िहा संघषण रुक सके। हाथी अपना िीवन िी सकें । िसलों का 

नकुसान ना हो औि ग्रामीण भी िीवन बसि कि सकें ।     (इजत) 
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Re: Setting up of a Thermal Power Plant in Deoria Parliamentary 

Constituency 

डॉ. रमापनि राम निपाठी (देवररया): मान्यवि सदन के माध्यम से अपने लोक सभा िेत्र देवरिया 

के सम्बंि में अवगत किाना िाहता ह ाँ जक मेिा िेत्र उत्ति प्रदेश का अंजतम पूिब जदशा में अंजतम िेत्र 

है। जबहाि के बाडणि से सटा हुआ िेत्र है। हमाि ेिेत्र में नजदयों का प्रयाप्त स्त्रोत है। कई नजदया हमाि े

िेत्र से होकि िाती है। साथ ही जबहाि औि झािखण्ड का बाडणि होने के कािण निदीक में कायले 

की आपूजतण भी सलुभ है औि प्राप्त बन्िि भूजम भी है। इसको देखते हुए हमाि ेिेत्र देवरिया में एक 

थमणल पावि प्लांट लगाकि जवद्यतु उत्पादन किना उपयोगी िहेगा।  

अतः मेिा सदन के माध्यम से माननीय जवद्यतु मंत्री िी से आग्रह है जक इसका सवेिण किाके 

तथा व्यवहायणता का अध्ययन किके यहााँ एक थमणल पावि प्लांट लगाने का जनणणय शीघ्र जलया िाना 

िाजहए।                 (इजत) 

Re: Railway related issues in Tamil Nadu 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): I would like to place 

certain important long pending demands of railway services in respect of Tamil 

Nadu and my Tiruchirappalli Parliamentary constituency: - 

(i) Construction of a ROB (or) RUB at Thiruvappur in lieu of LC No. 372

at km. 452/900-453/000 between Vellanur – Pudukottai Stations in

TPJ-MNM Section pending with the Railway Board for sanction;

(ii) Construction of a ROV (or) RUB at Karuveppalan in lieu of LC No. 376

at km. 455/800-900 between Vellanur- Pudukottai Stations in TPJ-

MNM section which is duly sanctioned needs to be speeded up;

(iii) A Daily Train from Manamadurai- Chennai via Sivaganga, Karaikudi-

Aranthangi-Peruvurani- Mayiladhurhurai- Villupuram –Chennai;

(iv) A daily train from Tiruchy-Bangalore as the Mayiladuthurai-Mysore

Express (Train No. 16231/162320) is always crowded and it is very

difficult to get a confirmed ticket;

(v) A daily train from Pudukottai-Trichy-Villupuram-Chennai;

(vi) New Railway line between Thanjavur-Pudukottai via Gandharvakottai

(65 Kms) for which survey was sanctioned in 2012-13;

(vii) A day time intercity Express between Trichy-Chennai-Trichy leaving

Trichy at 0600 hrs. so as to reach Chennai Egmore by Noon and from

Chennai Egmore at around 2-30 hrs. to reach Tiruchy by evening.

(ends) 
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Re: Construction of Kannur By-Pass on NH-66 

 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): The plight of the residents of Valiyannur 

Village in Kannur is a matter of concern due to the unresolved issues in the 

construction of the Kannur By-Pass [NH 66]. The service road, from L 150/596 

towards Kozhikode, disrupts residents' travel as it is built parallel to the main 

road. Additionally, rainwater pooling near the proposed by-pass lacks drainage, 

impacting Varam town and its surroundings. In light of these issues, there has 

been widespread public demand to reevaluate the L 150/596 chainage and 

establish a drainage system from Varam areas to Kakkad. Residents also 

request travel facilities along the PC road, especially from (L150+100), for easy 

access from Chalilmota via Palliprom to Kannur. In response to my unstarred 

question no. 776, the Minister acknowledges the issues raised by the residents 

but states that the project provides sufficient service roads, crossing facilities, 

and drainage as per the concession agreement. The Ministry may kindly take 

into account the demands of the local people. 

(ends) 

 

Re: Recognition of Hogenakkal as an International Tourist destination 

 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): The magnificent Hogenakkal 

Waterfalls are often referred to as the Niagara of Tamil Nadu. I propose that the 

Ministry of Tourism recognise and designate Hogenakkal as an International 

Tourism destination. This natural wonder, with its panoramic views, has the 

potential to become a major recreational spot, attracting tourist from around the 

world. I request the concerned Ministry to allocate the necessary funds to 

develop infrastructure and promote Hogenakkal as a global tourist destination. I 

request the development of Eco Tourism Sports and adventure sports in Tribal 

hilllocks of Sitheri Hills which holds a lot of potential and which can thrive as 

tourist destinations with proper infrastructure and development. I request the 

Ministry of Forest to come forward in looking at this proposal.  

(ends) 
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Re: Restoration of Railway concession to Artists 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Before the 

pandemic, artists, whether performing solo or in groups (dance, music, theater, 

magic, etc.), enjoyed a substantial 50-75% concession in railway fare. This 

included a 75% concession in second class and Sleeper classes, and a 50% 

concession for 1st class, AC chair car, 3 AC, and 2 AC. Unfortunately, the 

suspension of 38 out of 53 concession categories, including those for artists, 

has exacerbated the financial challenges faced by both senior citizens and 

artists alike. The financial impact of this concession suspension, totalling ₹5,062 

crore solely for the senior citizens category, underscores the gravity of the 

situation. The struggle of senior citizens, who also constitute a significant portion 

of those affected, cannot be understated, as many are finding it difficult to travel 

for essential needs and family engagements. With the upcoming 26th January 

celebrations, and other significant cultural events on the horizon, restoring these 

concessions is crucial. Thus, it is imperative for the Ministry to recognize the 

shared struggle of artists and senior citizens during these challenging times. 

Therefore, I urge upon the Honourable Minister of Railways to reconsider this 

suspension, providing crucial financial relief to artists and senior citizens alike. 

(ends) 

Re: Cases of Suicide among Students 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The suicide by students studying in 

coaching centres is a matter of concern. In 2023, twenty-nine students 

committed suicide. Eighteen students in 2019, in 2022, the number was fifteen 

and twenty students committed suicide in 2018. The suicides were maximum 

among NEET preparing for medical since the competition is maximum among 

them. There are also suicides among engineering aspirants. Students are 

coming from all over India to study in these coaching centres. Average cost per 

year is about Rs. 1.5 lakhs. This is apart from hostel expenditure amounting to 

Rs. 50,000/- per year. This causes financial pressure among students who spent 

between Rs. 5 to 6 lakhs preparing for NEET and JEEE. The annual coaching 

expenditure in component Kota’s economy is Rs. 10,000 crores. This has to be 

turned down. The parents also ought to be advised not to put pressure on the 

students. I want the Central Government to regulate the fees of the coaching 

centres and arrange counselling for the students.                                    (ends) 
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Re: Establishment of medical college in Buldhana parliamentary 

constituency 

 

श्री प्रिापराव जाधव (बलुढाणा): मेिा संसदीय िते्र बलुढाणा एक अजत जपछड़ा हुआ जिला है औि 

इसमें 13 तहसीलें आती है । मेि ेसंसदीय िेत्र/जिले में एक भी शासकीय मेजडकल कालेि उपलब्ि 

नहीं है तथा यहां पि अत्यािजुनक शासकीय स्वास््य सेवाओ ंका भािी अभाव है, जिस कािण गिीब 

बीमाि लोगों को जिजकत्सा उपिाि में कािी जदक्कतों का सामना किना पड़ता है । मैं आपको यह भी 

अवगत किाना िाह ंगा जक महािाष्ट्र सिकाि द्वािा के द्वािा शासकीय मेजडकल प्रािम्भ किने का शासन 

जनणणय जलया है। बलुढाणा में आि की जस्थजत में शासकीय अस्पताल 309 जबस्ति का व 100 जबस्ति 

की नई इमाित तैयाि है व 20 एकड़ भूजम भी उपलब्ि किा दी गई है तथा आवश्यक आिािभूत 

संवििना जनमाणण का कायण भी पूिा हो िुका है। प्राथजमक िांि पड़ताल के जलए आये केन्द्रीय टीम ने 

भी जनिीिण उपिांत बलुढाणा में मेजडकल कालेि की स्थापना हेत ुउपयकु्त पाया है । महािाष्ट्र िाज्य 

सिकािद्वािा जद. १३/०९/२०२३ को िाष्ट्रीय मेजडकल कॉजन्सल, जदल्ली को जनिीिण हेत ुआवेदन 

जदया है । अतः मेिा आपसे अनिुोि है जक बलुढाणा में शासकीय मेजडकल कालेि की स्थापना हेतु 

केन्द्र एवं िाज्य सिकाि की समस्त औपिारिकताए ंअजवलम्ब पूणण किते हुए इसको शीघ्र खलुवाए 

िाने हेत ुजनदेष प्रदान किाने का कष्ट किें। 

(इजत) 

 

Re: Flood and land erosion caused by Ganga, Kosi and Mahananda rivers 

in Katihar Parliamentary Constituency 

 

श्री दुलाल चन्द्र गोस्वामी (कनटहार): जबहाि िाज्य अन्तगणत हमाि ेसंसदीय िते्र कजटहाि में हि साल 

महानन्दा नदी िब िलुाई-अगस्त माह के प्रािम्भ में उिान पि आती है। तो कजटहाि जिले के िाि 

प्रखण्डों में कदवा, बलिामपिु, बािसोई, प्राणपिु, आिमनगि औि अमदाबाद िेत्र महानन्दा नदी के 

जकनाि ेबसे गॉव हि साल भंयकि बाढ़ की िपेट में आती है। यही नहीं दूसिी ओि अगस्त एवं जसतम्बि 

महीने में गंगा, कोसी, बंिडी औि कािी कोसी नदी से कुसेला प्रखण्ड, समेली प्रखण्ड, बिािी प्रखण्ड, 

मजनहािी प्रखण्ड एवं अमदाबाद प्रखण्ड के बाढ़ से हिािों की संख्या में गॉव की आबादी प्रभाजवत 

होती है। मैं िल शजक्त मंत्री िी से मॉग किता ह ू जक मंत्रालय द्वािा एक कमेटी बनाकि कजटहाि संसदीय 

िेत्र में भेिा िाय औि गंगा, कोसी एवं महानन्दा नदी से हि साल आने वाली बाढ़-कटाव एवं 

जवस्थाजपतों के पनुवाणस से संबंजित ठोस सिुिा योिनाए बनायी िाय, जिससे कजटहाि जिले में बाढ़ 

प्रभाजवत िेत्रों का स्थायी समािान हो सकें ।  

(इजत) 
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Re: Incidents of male suicides in India 

श्री अिुभव मोहिंिी (केन्द्रपाड़ा): NCRB रिपोटण 2021 के अनसुाि परुुषों की आत्महत्या का 

आंकड़ा 72.4% है। अपने भाइयों जपताओ ंऔि दोस्तों द्वािा अनभुव जकए गए ददण औि पीड़ा से आखंें

बंद नहीं कि सकते। हि आत्महत्या जसिण  एक आंकड़ा नहीं बजल्क उसके परिणामों से िूझते एक 

परिवाि को दशाणता है। सामाजिक अपेिाओ ंका बोझ अक्सि परुुषों पि बहुत भािी पड़ता है। अपने 

emotional struggles को कह पाना मजुश्कल हो िाता है। प्रजतजनजियों के रूप में यह हमािा कतणव्य 

है जक एक ऐसा समाि बनाए िहां पीड़ा की बात औि सम्मान की बात आए तो हि वगण महसूस कि 

सके जक इस सदन में उनकी भी बात कही औि सनुी िाती है। हमें ऐसे समाि को बनाना है िहां 

मानजसक स्वास््य के बाि ेमें खलुकि बातिीत हो औि यह सजुनजित भी किना होगा जक कानूनी 

ढांिा ऐसा हो िहां न्याय जकसी भी िेंडि से पि ेजनष्ट्पि औि समान हो। कानून जनमाणता के रूप में 

हमाि ेपास ऐसी नीजतयों को आकाि देने की शजक्त भी है। मैंने िाज्यसभा में Equal Participation 

of Women in Governance पि प्राइवेट जबल introduce जकया था। मजहलाओ ंसे िडु़ा ऐसा 

कोई जवषय नहीं िहां मेि ेदल औि मैंने अपना समथणन न जदया हो। इस देश की लाखों माताओ,ं बहनों 

की जवनती है जक इस मदेु्द को गंभीिता से जलया िाए। 

(इजत) 

Re: Ethanol production in the country 

KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): India's ethanol production plan from 

foodgrains emphasizing worries about food security and water scarcity has a 

specific focus on embedded greenhouse gas emissions. The diversion of 78,000 

tonnes of rice from the Food Corporation of India to ethanol production in 2021 

exacerbates food scarcity. India's rank at 111 in Global Hunger Index 2023 

highlights that allocating subsidized food grains for ethanol is unwarranted. 

Moreover, the water-intensive nature of sugarcane cultivation, a key ethanol 

source, is causing environmental strain, with 70% increase in irrigation demand 

leading to salinity and groundwater threats. Most importantly, the carbon 

intensity of ethanol production is 24% higher than traditional petrol, raising 

questions about the actual environmental benefits. Therefore, I urge upon the 

Government to review India's ethanol plan for its impact on food security, water 

scarcity, and the environment, thereby considering alternative strategies for 

cleaner energy in line with sustainability goals. 

(ends) 
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Re: Construction of Hasanpur to Barauni and Simri Bakhtiarpur to 

Bihariganj railway lines in Bihar 

चौधरी महबूब अली कैसर (खगनड़या): महोदय मैं आपका ध्यान खगजड़या लोकसभा के दो 

महत्वपूणण नई िले लाइन हसनपिु से बिौनी एवं जसमिी बजख्तयािपिु से जबहािी गंि वाया बेलदौि की 

ओि ले िाना िाहता ह ं जसमिी बजख्तयािपिु से जबहाि गंि वाया बेलदौि 54 जकलोमीटि नई िले 

लाइन का सवेिण का कायण होना था पितं ुिंड के अभाव में अभी तक यह कायण पूिा नहीं जकया गया 

है वही हसनपिु से बिौनी के नई िले लाइन सवेिण का कायण तो पूणण कि जलया गया है पितं ुआवंटन 

के अभाव में आगे का कायण बंद पड़ा है मैं आपके माध्यम से िले मंत्री से मांग किता ह ं जक दोनों नई 

िले लाइनो का आवंटन दे कि िल्द से िल्द कायण को पूणण कायण किाया िाए साथ ही साथ वषण 

1999 में सोनपिु जडवीिन के अंतगणत भाित खंड हॉल्ट का जनमाणण जकया गया था पितं ुआि तक 

यह हॉल्ट मूलभूत सजुविाओ ंसे वंजित है। न ही प्लटेिामण पक्कीकिण का कायण हुआ है औि ना ही 

प्लेटिामण पि आने के िास्ते का, िबजक इस हॉल्ट पि तीन िोड़ी अप औि तीन िोड़ी डाउन रेन 

का ठहिाव है। 

(इजत) 

Re: Amendment to the Laccadive, Minicoy and Amindivi Islands Land 

Revenue and Tenancy Regulation, 1965 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): In accordance with the 

Gazette Notification dated 25th October,2023, there was an omission of section 

15 A of the Laccadive, Minicoy and Amindivi Islands Land Revenue and 

Tenancy Regulation, 1965. But I would regret to say that such an amendment 

was made without considering the democratic rights, neither releasing public 

notice, nor taking the effort to solicit the opinions of the public as well as not 

executing privilege study consultation. This amendment clearly denies the rights 

of the Lakshadweep natives and henceforth I request the Hon’ble Minister of 

Home Affairs to re-establish the repealed amendment LMA LRTR act. 

(ends) 
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Re: Inclusion of Kuruba community in the list of Scheduled Tribes 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): There is a justification from the Kuruba community 

of Karnataka to include their community in the schedule tribe list. I would like to know 

whether the Government is considering the removal of the Kuruba community from 

the Other Backward Class list so as to accommodate them amongst the new 

schedule tribes list. Based on the ethnographic and anthropology reports/statistics 

will the Government consider initiating steps to include the deprived Kuruba 

community of Karnataka in the scheduled tribes list. Is the Government aware that 

most of the Kuruba community still practices the age-old community based 

profession of grazing of sheep in the state of Karnataka. I wish to inform that the 

erstwhile Bommai Government in Karnataka had initiated steps in this direction and 

forwarded the relevant documentation so that the Union Government with political 

will may help this deprived community for the greater good and social balance. The 

districts of Kolar and Chikkaballapur in Karnataka too have large number of Kuruba 

population and hence there is a need to include the Kuruba community in 

coordination with the Departments of Law & Justice, Department of Home Affairs and 

the Department of Tribal Affairs, Government of India.  

(ends) 
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… (व्यवधान) 

POST OFFICE BILL --- Contd. 

1402 hours 

माििीय सभापनि: आइटम नम्बर – 38, डाकघर जवधेयक, 2023. 

डॉ. बीसेट्टी वेंकट सत्यविी  

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, 

Chairperson, Sir, for giving me the opportunity to speak on a very important 

piece of legislation called the Post Office Bill, 2023.  

 There have not been any amendments to the colonial-era law in the last 

125 years. I appreciate the introduction of such an essential piece of legislation 

in the Parliament. I would like to share a few of my observations regarding the 

measures taken by the Centre in this regard. These are some of the very 

important points.  

 The Bill increases the authority of the Central Government to intervene in 

situations involving vital aspects such as security, fostering friendly relations 

with foreign nations, maintaining public order, responding to emergencies, and 

ensuring public safety. More specifically, the Bill allows for the interception, 

examination, or temporary detention of any item in transit through the postal 

system under the aforementioned circumstances. Such a provision can be a 

game changer in terms of countering illicit smuggling and unauthorised 

transportation of drugs and contraband products via postal services. 

  Sir, the prescribed norms of using address identifiers and usage of 

postcodes which is a combination of numerals, letters, or digital code, used to 

identify a geographic area or place, and to facilitate the sorting and delivery of 

items, while encouraging innovation would also aid in minimising security 

threats. Thus, I applaud this proactive approach to addressing the evolving 

nature of threats and risks associated with the postal network. 

 The second important point is with regard to flexibility in pricing. In 2021, 

the courier, express, and parcel (CEP) market in India reached 3.9 billion pieces. 

It was a significant gain over the previous year with a compound annual growth 

rate of more than 26.7 per cent. Lockdowns imposed as a result of the 

coronavirus outbreak increased e-commerce and strengthened the CEP 

sector. Hence, within the context of India's postal system, the latest Bill marks a 

significant shift by granting the Postal Department the right to establish rates for 
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their services independently. This enhanced pricing flexibility is considered 

critical, especially in the context of an increasingly competitive business which 

lets the postal services promptly respond to the market's everchanging expectations. 

 Furthermore, the postal service's independent pricing allows it to stay 

adaptable in the face of a changing economic situation. The ability to alter service 

charges and pricing structures allows the Department to ensure that its services 

remain affordable, accessible, and sustainable even when economic conditions 

change. In essence, this empowerment aligns with the Postal Department's mandate 

to deliver a diverse spectrum of citizen-centric services. 

(1405/SNT/RAJ) 

 Chairperson Sir, in contrast to the outdated provisions of the existing 1898 Act, 

the Bill introduces a significant shift in its approach to the interception of objects within 

India’s postal system. The key distinction is in the usage of the terminology, wherein 

the present Act explicitly defines seized postal products as those carrying ‘explosive, 

dangerous, filthy, noxious, or deleterious substances. I would like to give some 

suggestions on behalf of the YSR Congress Party. Although the new Bill gives India 

Post authority to improve its operations in the postal services, it is critical to recognise 

that the regulatory environment for courier enterprises is still relatively 

underdeveloped. This regulatory void presents a number of significant questions. 

India Post has a market share of less than 15 per cent in the vast Courier, Express 

and Parcel (CEP) industry, highlighting the difficulties the postal service faces in 

controlling the courier industry. Before I conclude, hon. Chairperson, Sir, I would like 

to mention that the passage of this Bill is an important step in the restructuring of 

India’s postal services ushering them into the modern era. By repealing outdated 

restrictions, this Act guarantees that India’s postal industry stays dynamic and 

inclusive, successfully adapting to the changing requirements of its varied population. 

With these few suggestions, I support this Bill on behalf of the YSR Congress 

Party. Thank you very much, Sir. 

(ends) 

माििीय सभापनि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्रीमती प्रजतमा मण् डल।  

…(व्यवधान) 

माििीय सभापनि :  श्री गजानन कीजतिकर।  

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि :  श्री जदलेश्वर कामैत। 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : श्री भोला जसंह। 
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1407 बज े

श्री भोला नसिंह (बुलिंदशहर): सभापजत महोदय, आपने मझेु डाक जवधेयक, 2023 पर बोलने का मौका 

जदया ह ैऔर इस नए सदन में पहली बार बोलने का अवसर जमल रहा ह,ै इसके जलए मैं आपको धन्द्यवाद 

देता ह ं।…(व्यवधान) मैं इस जबल के समर्िन में बोलने के जलए सदन में खड़ा हुआ ह ं।…(व्यवधान) जपछल े

नौ सालों में माननीय प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में डाकघरों की जस्र्जत में बहुत सधुार हुआ है।…(व्यवधान) 

 माननीय सभापजत जी, पहले हम देखते रे् जक डाकघरों की जस्र्जत बहुत खराब होती जा रही 

र्ी।…(व्यवधान) क्षेत्र के गावंवाजसयों को डाकघरों के पोस्टमैन का इंतजार रहता र्ा जक कब वे हमार े

जन यर-जड यर की जचजठ यां लेकर हमार े पास आएगं,े कब हमें उनका समाचार पत्र के माध्यम से 

जमलेगा?…(व्यवधान) पहले पोस्टमास्टसि को काम करने में बहुत कजठनाइयां होती र्ीं, लेजकन जब से इस 

देश की कमान हमार ेयशस्वी प्रधान मंत्री, आदरणीय मोदी जी को प्राप्त हुई, तब स ेडाकघरों की जस्र्जत में 

बहुत सधुार देखने को जमल रहा है।…(व्यवधान) उनकी जो जस्र्जत के सार्-सार् उनकी कायिप्रणाली और 

कायिशैली में भी बहुत सधुार हुआ ह।ै…(व्यवधान) उनके माध्यम स,े सरकार की योजनाओ ंके माध्यम से, 

उनकी जनकल्याणकारी सरुक्षा योजनाओ ंके माध्यम से लोगों को लाभ पहुंचाया जा रहा है।…(व्यवधान) 

हम देख रहे हैं जक चाह ेबचत खाता हो, चाहे सकुन्द्या समृजि योजना हो या अन्द्य सरकार की योजनाए ंहों, 

जजनके माध्यम से, आज पोस्टमैन के माध्यम से गावं-गावं, घर-घर तक लोगों को योजना की जडलीवरी हो 

रही है।…(व्यवधान) इसके सार्-सार् हमने देखा ह ैजक हर जजले में हमारी सरकार ने माननीय प्रधान मंत्री 

जी के नेततृ्व में पासपोटि ऑजिस बनाये हैं।…(व्यवधान) सभापजत जी, मेर ेलोक सभा क्षेत्र में भी जो हमारा 

हेड पोस्ट ऑजिस ह,ै उसमें पासपोटि ऑजिस बन गया है, जजसके कारण वहां के लोगों को पासपोटि बनाने 

के जलए कहीं बाहर जाने, चक्कर लगाने की जरूरत नहीं पड़ती ह।ै…(व्यवधान) उनको वहीं पर पासपोटि 

जमलते हैं और वहीं पर सरकार की योजना, जजतने बचत खाते हैं, सभी की सजुवधा जमलती है।…(व्यवधान) 

जपछल ेनौ सालों में, पोस्ट ऑजिस के माध्यम स े26 करोड़ एकाउंट्स, जजनमें 17 लाख करोड़ रुपए की 

जडपॉजजट पोस्ट ऑजिस के माध्यम से हुई है। सकुन्द्या समजृि योजना में तीन करोड़ से अजधक एकाउंट्स 

खोल ेगए हैं। उन खातों में एक लाख, 41 करोड़ रुपए की जडपॉजजट ह।ै…(व्यवधान)  

 (1410/KN/AK) 

पूर ेदेश में पासपोटि के 434 सेंटसि बनाए गए हैं। आधार काडि का एनरोलमेंट इनके माध्यम से होता 

है।… (व्यवधान) इंजडया पोस्ट पेमेंट्स बैंक के माध्यम से अनेकों योजनाए ंहैं और एकाउंट्स खोले गए हैं।… 

(व्यवधान) इन बैंकों में लगभग 8 करोड़ एकाउंट्स खोले गए हैं और आधार काडि के 10 करोड़ से ऊपर 

ट्ांजेक्शन हो चकेु हैं।… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप अपनी बात समाप्त कीजजए। 

श्री भोला नसिंह (बुलिंदशहर): डीबीटी के माध्यम से साढे 3 करोड़ एकाउंट्स खोलने का काम जकया गया 

है।… (व्यवधान) 

सर, मैं इस जबल का समर्िन करता ह ं। माननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय मंत्री जी को बधाई 

देता ह ं।… (व्यवधान) मैं आपका पनु: धन्द्यवाद करता ह  ं जक आपने मझेु बोलने का अवसर जदया।… 

(व्यवधान) 

(इजत) 

माििीय सभापनि : श्री प्रतापराव जाधव जी। आप प्लीज सकं्षेप में अपना विव्य रजखए। 
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श्री प्रिापराव जाधव (बुलढाणा): महोदय, मैं माननीय संचार मंत्री जी द्वारा पेश जकए गए 

डाकघर जवधेयक, 2023 का समर्िन करने के जलए यहां पर खड़ा हुआ ह ं।… (व्यवधान) 

 महोदय, हमारे यशस्वी प्रधान मंत्री माननीय श्री नरेन्द्र मोदी जी के जदशा-जनदेश में हमारे 

जवद्वान मंत्री माननीय श्री अश्वनी वैष्णव जी ने जिजटश काल से चले आ रहे पोस्ट ऑजिस कानून 

को बदलने का महत्वपूणि कायि यहां पर जकया है।… (व्यवधान) 

 महोदय, भारतीय डाक सेवा की स्र्ापना यंू तो 166 साल पहले 1 अप्रैल, 1854 को 

हुई र्ी, लेजकन सही मायने में इसकी स्र्ापना 1 अक्टूबर, 1854 को मानी जाती है। उस वि 

लगभग 701 डाकघरों को जमलाकर भारतीय डाक जवभाग की स्र्ापना हुई र्ी।… (व्यवधान) 

 महोदय, एक समय र्ा, जब लोग खत या जचट्ठी के माध्यम से अपने शब्दों को ही नहीं, 

बजल्क अपनी भावनाओ ंको भी जपरोया करते रे्।… (व्यवधान) इन खतों के माध्यम से वे सखु-

द:ुख की कहाजनयों के सार्-सार् ढेर सारा प्यार भी आपस में बांट लेते रे्।… (व्यवधान) 

 महोदय, यह देखने वाली बात है जक संचार क्ांजत ने जचट्ठट्ठयों पर बेशक असर डाला है, 

पर हमार ेयशस्वी प्रधान मंत्री माननीय श्री नरने्द्र मोदी जी के जदशा-जनदेश में भारत सरकार ने 

बहुत तेजी से डाक व्यवस्र्ा का जवस्तार एवं आधजुनकीकरण जकया। इसके जट्ठरये सरकारी 

योजनाओ ंको भी घर-घर तक पहंुचाया।… (व्यवधान) दजुनया भर में जहां डाक सेवाए ंजसमट 

रही हैं, वहीं भारतीय डाक न केवल तकनीक के सार् कदमताल कर रहा है, बजल्क अपना 

जवस्तार भी कर रहा है।… (व्यवधान) 

 महोदय, वतिमान में देश भर में डाकघरों का जवशाल नेटवकि  मौजूद है।… (व्यवधान) 

भारत में कुल 1 लाख 64 हजार डाकघर हैं। कांगे्रस की अगुवाई में यूपीए सरकार ने देश में 

लगभग 660 डाकघरों को बंद जकया र्ा।… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : आप संके्षप में बोजलये। 

… (व्यवधान) 

श्री प्रिापराव जाधव (बुलढाणा): लेजकन माननीय मोदी जी की लीडरजशप में एनडीए सरकार 

न े 5000 नए डाकघर खोले हैं। आज गांवों में डाकघरों का ढांचा बहुत ही मजबूत है।… 

(व्यवधान) 

 महोदय, माननीय मोदी जी की लीडरजशप में एनडीए सरकार ने डाकघर के्षत्र में लगभग 

1 लाख 28 हजार नए रोजगार जदए हैं और इतने ही और देने जा रहे हैं। 

 महोदय, आज़ादी के कई वर्षों बाद तक डाक जवभाग के कंधों पर देश की सूचना और 

संचार तंत्र का सबसे बड़ा जजम्मा र्ा।… (व्यवधान) इसके बावजूद यह जवभाग सरकारी उपेक्षा 

का जशकार बना रहा, लेजकन हमार ेयशस्वी प्रधान मंत्री जी के जदशा-जनदेश में हमार ेजवद्वान मंत्री 
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माननीय अश्वनी वैष्णव जी ने संचार के्षत्र की अहजमयत को समझा और डाक सधुारों का जजम्मा 

उठाया।… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : आप बस अंजतम वाक्य बोल दीजजए। 

… (व्यवधान) 

श्री प्रिापराव जाधव (बुलढाणा): महोदय, मैं दो-तीन सझुाव देना चाहता ह ं। केन्द्र और राज्य 

सरकारों की डीबीटी सेवाओ ंको इंजडया पोस्टल बैंक के माध्यम से चलाना और योजनाओ ंके 

सभी खाते, जो छोटे खाते हैं, गरीबों के खाते हैं, देहातों में खाते हैं, उनको नेशनलाइज बैंकों से 

ट्ांसिर करके पोस्ट ऑजिस को देने चाजहए ताजक लोगों के ज्यादा देर तक रुकन ेके कारण 

उनके काम का नकुसान न हो।… (व्यवधान) सीएससी ई-गवनेंस सजविसेज जलजमटेड कंपनी को 

ऑपरटेर की टे्जनंग और मॉनीटट्ठरगं का कायि जदया गया र्ा। वह सही ढंग से नहीं कर रही है।… 

(व्यवधान) उस काम को भी पोस्ट ऑजिस को देना चाजहए। अंगे्रजों के जमाने की जो परुानी 

जबजल्डंग है और कुछ कायािलय जकराये के भवनों पर चल रहे हैं, इसजलए मेरी सरकार से जवनती 

है जक शहरों में या बड़े शहरों में जो ऐसी जगह हैं, वहां बीओटी के माध्यम से डाकघर बनाए जाए ं

तर्ा बचे हुए पैसों से हम देहातों में भी नए डाकघर खोल सकते हैं।… (व्यवधान) 

(1415/VB/UB) 

ऐसे जबना दावे के जो खाते हैं, जजनका कोई दावेदार नहीं है, जजसमें लगभग 16 हजार 

करोड़ रुपए की राजश पड़ी है।… (व्यवधान) ऐसे खातों की राजश को कुछ समय पश्चात् सीजनयर 

जसटीज़न वेलिेयर िण्ड में रखा जाता है।… (व्यवधान) उसके बाद इसे जवत्त मंत्रालय द्वारा 

उपयोग में लाया जाता है। मेरी यह मांग है जक इस राजश में से कुछ राजश यजद डाक जवभाग के 

आधारभूत संरचना के उपयोग में लायी जाए तो अच्छा होगा।… (व्यवधान) 

डाक जवभाग की पासिल पैकेजजंग सेवा को अमेजन एवं जललपकाटि जैसी कम्पजनयों के 

सार् प्रजतस्पधी बनाने के जलए बड़े पासिल की पैकेजजंग व्यवस्र्ा को सदुृढ बनान े की 

आवश्ययकता है।… (व्यवधान) 

(इजत) 
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श्री रामनशरोमनण वमाग (श्रावस्िी) : माननीय सभापजत महोदय, आपन ेमझुे पोस्ट ऑजिस 

जबल पर बोलने का अवसर जदया, इसके जलए मैं आपका आभार प्रकट करता ह ूँ।… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : कृपया अपनी बात संके्षप में रखें। 

… (व्यवधान) 

श्री रामनशरोमनण वमाग (श्रावस्िी) : महोदय, अंगे्रजों के जमाने से चले आ रहे पोस्ट ऑजिस 

अजधजनयम, 1898 के प्रावधानों में लाये गये संशोधन जबल का मैं समर्िन करता ह ूँ।… (व्यवधान) 

लगभग 150 वर्षों से पोस्ट ऑजिस देश में संचार का प्रमखु साधन रहा है।… (व्यवधान) देश 

के सामाजजक और आजर्िक जवकास में इसका महत्वपूणि योगदान रहा है।… (व्यवधान) देश में 

करीब 159 लाख पोस्ट ऑजिस नेटवक्सि हैं, लेजकन जपछले कुछ वर्षों से डाक जवभाग लगातार 

घाटे में चल रहा है, जजसमें सुधारकर ज्यादा से ज्यादा इसकी इनकम बढाने की जरूरत है।… 

(व्यवधान) डाक जवभाग की सजुवधाओ ंको और दरुुस्त करने एवं दूरदराज के इलाकों में इसका 

प्रचार-प्रसार करन ेकी जरूरत है।… (व्यवधान) इसके सार् ही, प्रार्जमकता के आधार पर 

उपभोिाओ ंकी समस्याओ ंको सनुकर, उनका शीघ्र जनवारण जकया जा सके, इसका प्रावधान 

भी इस जबल में जकया जाए।… (व्यवधान)  

 मौजूदा जबल में कई आपराजधक मामलों को हटाया गया है और पासिल खो जाने या टूट-

िूट हो जाने एवं प्राइवेसी को लेकर भी एक जचन्द्ता बनी हुई है।… (व्यवधान) डाक अजधकारी 

को कुछ आधार पर पासिल को रोकने और जाूँच के नाम पर उसे खोलकर देखने का अजधकार 

जमलन ेसे यह तय करना मजुश्कल होगा जक अजधकारी ने जकस उद्देश्य से पासिल को खोलकर 

देखा।… (व्यवधान) इसमें डाक कमिचारी व अजधकारी की जवाबदेही सजुनजश्चत हो सके, उसके 

जलए इस पर जवचार करने की जरूरत है।… (व्यवधान)  

 इसके सार् ही, कीमती सामानों के पासिल पर बीमा की व्यवस्र्ा हो, जरूरत के जहसाब 

से अच्छी पैकेजजंग हो, सरुजक्षत और समय पर इसकी जडलीवरी हो सके, यह सजुनजश्चत जकया 

जाना चाजहए। इससे न केवल उपभोिाओ ंमें डाक जवभाग के प्रजत जवश्वास बढेगा, बजल्क डाक 

जवभाग को आजर्िक रूप से भी लाभदायी बनाया जा सकेगा।… (व्यवधान) 

 बहुत-बहुत धन्द्यवाद।… (व्यवधान) 

(इजत) 
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सिंचार मिंिालय में राज्य मिंिी (श्री देवुनसिंह चौहाि): माननीय सभापजत महोदय, आज जब सरकार 

इस जवभाग का जबल लेकर आयी तब इस जबल के संबंध में आदरणीय सांसद शजश र्रूर से लेकर 

श्री रामजशरोमजण वमाि तक कािी सांसदों ने इसमें जहस्सा जलया, उनके सजेशंस भी आए। मैं उन सभी 

का आभार प्रकट करता ह ूँ।… (व्यवधान)  

 माननीय सभापजत जी, सबसे पहले मैं कहना चाह ंगा जक 170 साल परुाना यह जवभाग है। यह 

कोई सामान्द्य जवभाग नहीं है।… (व्यवधान) यह जवभाग एक इजतहास की कड़ी है, यह जवभाग हमारे 

गौरवशाली सांस्कृजतक इजतहास की कड़ी है। ‘डाजकया केवल डाक लाया’, यह उस समय की बात 

र्ी।… (व्यवधान) उस समय डाजकया हर पट्ठरवार का सदस्य र्ा, वैसे ही लगभग 1 लाख 64 हजार 

पोस्ट ऑजिसेज के जट्ठरए आज हमारी सरकार देश के यशस्वी प्रधानमंत्री आदरणीय मोदी जी के 

नेततृ्व में, इनकी पे्ररणा से हर गांव, हर घर, हर व्यजि तक जसटीज़न सेंजट्क सेवाए ं दे रही है।… 

(व्यवधान)  

सही मायने में, हमारी पाटी की जो जिलॉसिी है, हम जो अंत्योदय की बात कर रहे हैं, सही 

मायने में उसकी जो भूजमका होती है, अगर सही मायने में अंत्योदय के संबंध में, जकसी की सराहनीय 

भूजमका है, तो वह पोस्टल जवभाग की है।… (व्यवधान)  

हमार े यशस्वी प्रधानमंत्री जी की कायिशैली का मूलमंत्र रहा है- ‘ट्ठरिॉमि, परिॉमि और 

ट्ांसिॉमि।’ हमार ेजवभाग ने इन्द्हीं कायिशैली को आत्मसात करके पूर ेजवभाग को टेक्नोलॉजी जिवेन 

बनाया है।… (व्यवधान) 

(1420/PC/SRG) 

 जो आदरणीय प्रधान मंत्री जी बोलते हैं, ‘जमजनमम गवनिमेंट, मैजक्समम गवनेंस’, तो 

टैक्नोलॉजी के जट्ठरए आज हम इस मंत्र के सार् काम कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

 आदरणीय सभापजत जी, यह जबल इन्द्हीं ट्ठरिॉम्सि की एक बड़ी कड़ी है। … (व्यवधान) आज 

भारत की नई पीढी की आकांक्षा, अपेक्षा के अनसुार हमने भी अपने जवभाग में कई नवाचार शरुू जकए 

हैं। … (व्यवधान) वर्षि 2018 से भी कािी नवाचार हुए। … (व्यवधान) मैंने वर्षि 2018 में एक जवशेर्ष 

नवाचार जकया – India Post Payments Bank (IPPB). इंजडयन पोस्ट पेमेंट्स बैंक की सजविस 

शरुू करने के बाद हर गांव में हम लाइि इंश्योरेंस, जनरल इंश्योरेंस, वूमेन इम्पॉवमेंट और यवुाओ ं

के जलए एक तरीके से आने वाले अमतृ काल में प्रधान मंत्री जी जजस अमतृ स्तंभ की बात कर रहे हैं, 

वे चारों अमतृ स्तंभ, चाहे वह मजहलाओ ंकी बात हो, चाहे वह यवुाओ ंकी बात हो, चाहे गरीबों की 

बात हो या जकसानों की बात हो, इन चारों अमतृ स्तभंों का सशिीकरण करने के जलए हमार ेजवभाग 

ने कािी काम जकया है। … (व्यवधान) 

 माननीय सभापजत जी, मैं आपको कुछ आंकड़े देना चाहता ह ं। … (व्यवधान) मजहला 

सशिीकरण की जदशा में हमार ेजवभाग ने ‘सकुन्द्या समजृि योजना’ के तहत तीन करोड़ अकाउंट्स 

खोलकर आज 1,41,000 करोड़ सेजवंग अकाउंट्स में यह पैसा जमा जकया है। … (व्यवधान) हमने 
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‘मजहला सम्मान बचत पत्र’ में, 22 लाख बचत पत्र में 14,000 करोड़ से ज्यादा मजहलाओ ंने सेजवंग्स 

की हैं। … (व्यवधान) 

 आईपीपीबी के आज आठ करोड़ से ज्यादा अकाउंट्स हैं। … (व्यवधान) मझेु यह बताते हुए 

गवि महसूस होता है जक इन आठ करोड़ अकाउंट्स में 48 परसेंट मजहलाओ ंके अकाउंट्स हैं। … 

(व्यवधान) यवुाओ ंके जलए भी हमने कािी काम जकया है। … (व्यवधान) आज तक हमार ेजवभाग ने 

1,28,000 से ज्यादा यवुाओ ंको रोजगार देने का अवसर प्रदान जकया है। … (व्यवधान) हमने कई 

सोशल सजविसेज शरुू की हैं। … (व्यवधान) हमने करीब 400 से अजधक पासपोटि सेवा केन्द्र इस देश 

में शरुू जकए हैं। … (व्यवधान) हमने आधार काडि सेवा शरुू की है। … (व्यवधान) आज दस करोड़ 

से ज्यादा आधार काडि हमार ेपोस्टल जवभाग ने बनाए हैं। … (व्यवधान) हमने ‘डाक जनयाित केन्द्र’ 

शरुू जकए हैं। … (व्यवधान) डीबीटी के माध्यम से 28 करोड़ से ज्यादा बेजनजिशरीज आज पोस्टल 

जवभाग से अपना बेजनजिट ल ेरहे हैं। … (व्यवधान)  

 150 से अजधक जसजटजन सेंजट्क सेवाए ंचल रही हैं। … (व्यवधान) इन 150 से अजधक 

जसजटजन सेंजट्क सेवाओ ंमें 90 प्लस जसजटजन सेंजट्क सेवाए ंकेवल हमारा जवभाग आज देश को 

प्रदान कर रहा है। … (व्यवधान) कुछ दोस्तों ने आज सेक्शन-9 और सेक्शन-10 की बात की है। … 

(व्यवधान) जवशेर्ष तौर पर कांगे्रस के साजर्यों ने, आदरणीय डॉ. शजश र्रूर जी ने बात की है। … 

(व्यवधान) मैं उनको एक उदाहरण देना चाहता ह ं। … (व्यवधान) वर्षि 1986 में कांगे्रस की सरकार 

ने, उनके प्रधान मंत्री यही अमेंडमेंट लेकर आए रे्। … (व्यवधान) यह अमेंडमेंट करने के बाद उन्द्होंने 

इस अमेंडमेंट के सार् नया जबल … (व्यवधान) ठीक है, य ेरूल्स एडं रगेलुेशंस जब हम लाएगं,े तब 

हम बात कर सकते हैं। … (व्यवधान) सेक्शन-9 और सेक्शन-10 हमने ऑलरडेी सबके सामने रखा 

है जक क्या पजब्लक सेलटी के जलए देश जहत में सेक्शन लगाना चाजहए? … (व्यवधान) इन सधुारों के 

सार् यह एक छोटा सा जबल है, लेजकन आने वाल ेसमय में देश जहत में, समाज जहत में बहुत बड़ा 

पट्ठरवतिनकारी यह जबल रहेगी। 

 मैं यही बात कह के अपनी बात को समाप्त करता ह ं। मैं इस जबल को पास करने के जलए सभी 

सांसदों से जनवेदन करता ह ं।  

(इजत) 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : माननीय सदस्यगण, इतने महत्वपूणि जबल पर चचाि हो 

रही है। आपने उसके अंदर भाग नहीं जलया। यह ठीक नहीं है। आपका इस प्रकार का असहयोग अच्छा 

नहीं है। आप सब बहुत जजम्मेदार माननीय सांसद हैं। आपको कृपया इस जबल की चचाि के अंदर भाग 

लेना चाजहए र्ा, अपने जवचार रखने चाजहए रे्।  

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : सभा की कायिवाही 2 बजकर 45 जमनट तक के जलए स्र्जगत की जाती है। 

1423 बजे 

तत्पश्चात लोक सभा चौदह बजकर पैंताजलस जमनट तक के जलए स्र्जगत हुई। 
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(1445/CS/RCP) 

1445 बजे 

लोक सभा चौदह बजकर पैंतालीस जमनट पर पुनः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए)  

… (व्यवधान) 

1445 बजे 

(इस समय डॉ. के. जयकुमार, डॉ. टी. समुजत (ए) ताजमझाची रं्गापंजडयन,  

श्री कौशलेन्द्र कुमार, डॉ. र्ोल जतरुमावलवन, श्री ई. टी. मोहम्मद बशीर.  

और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल के जनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

POST OFFICE BILL --- Contd. 

1445 hours 

माििीय सभापनि : प्रश्न यह है: 

 

“जक भारत में डाकघर से संबि जवजध का समेकन और संशोधन करने 

तर्ा उससे संबंजधत या उसके आनुरं्षजगक जवर्षयों का उपबंध करने वाले 

जवधेयक, राज्य सभा द्वारा यर्ापाट्ठरत, पर जवचार जकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : अब सभा जवधेयक पर खंडवार जवचार करगेी। 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : माननीय सदस्यगण, श्री एन. के. प्रेमचन्द्रन, एडवोकेट ए.एम. आट्ठरि, प्रो. 

सौगत राय, श्रीमती प्रजतमा मण्डल, डॉ. आलोक कुमार सुमन, श्रीमती अपरूपा पोद्दार, श्री 

अधीर रजंन चौधरी, श्री ट्ठरतेश पाण्डेय और एडवोकेट डीन कुट्ठरयाकोस, आप सभी न ेजवधेयक 

पर अपन ेसंशोधन जदए हैं। आप अपनी सीट पर वापस जाकर संशोधन प्रस्ततु करें, अन्द्यर्ा मैं 

सभी खंडों को एक सार् जवचार के जलए प्रस्ततु कर रहा ह ूँ। 

… (व्यवधान) 
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माििीय सभापनि : प्रश्न यह है: 

“जक खंड 2 से 16 जवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 16 जवधेयक में जोड़ जदए गए। 

खंड 1, अजधजनयमन सूत्र और नाम जवधेयक में जोड़ जदए गए। 

---- 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : मंत्री जी, अब आप प्रस्ताव कीजजए जक जवधेयक को पाट्ठरत जकया जाए। 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF RAILWAYS, MINISTER OF COMMUNICATIONS AND 

MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI ASHWINI VAISHNAW): Sir, I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

माििीय सभापनि : प्रश्न यह है: 

“जक जवधेयक पाट्ठरत जकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यवधान) 

माििीय सभापनि : सभा की कायिवाही 3 बजे तक के जलए स्र्जगत की जाती है। 

1448 बजे 

तत्पश्चात लोक सभा पन्द्रह बजे तक के जलए स्र्जगत हुई। 
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(1500/IND/PS) 

1500 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

सदस्यों का िाम लेिा 

माििीय सभापनि : माननीय सदस्यगण, श्री कल्याण बनजी, श्री ए. राजा, श्री दयाजनजध 

मारन, डॉ. के. जयकुमार, श्रीमती अपरूपा पोद्दार, श्री प्रसून बनजी, श्री ई. टी. मोहम्मद 

बशीर, श्री जी. सेल्वम, श्री सी.एन. अन्द्नादरुई, श्री अधीर रजंन चौधरी, डॉ. टी. समुजत (ए) 

ताजमझाची रं्गापंजडयन, श्री के. नवासखनी, डॉ. कलाजनजध वीरास्वामी, श्री एन. के. 

प्रेमचन्द्रन, प्रो. सौगत राय, श्रीमती शताब्दी राय (बनजी), श्री अजसत कुमार मल, श्री 

कौशलेन्द्र कुमार, श्री एटंो एन्द्टोनी, श्री एस. एस. पलानीमजणक्कम, श्री अब्दलु खालेक, 

श्री स.ु जर्रुनवकु्करासर, श्री जवजयकुमार उिि  जवजय वसंत, श्रीमती प्रजतमा मण्डल, डॉ. 

काकोली घोर्ष दस्तीदार, श्री के. मरुलीधरन, श्री सनुील कुमार मंडल, श्री एस. रामजलंगम, 

श्री कोजडकुन्द्नील सरुशे, डॉ. अमर जसंह, श्री राजमोहन उन्द्नीर्न, श्री गौरव गोगोई और श्री 

टी.आर. बालू से बार-बार अनरुोध जकया गया, माननीय स्पीकर महोदय ने अनरुोध जकया 

जक प्लेकाडि मत लाइए, मयािदा भंग मत कीजजए, परतं ुआपने जकसी भी प्रकार से अनरुोध 

को स्वीकार नहीं जकया। मैं आप सभी माननीय सदस्यों को नेजमंग कर रहा ह ।ं 
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MOTION RE: SUSPENSION OF MEMBERS 

1501 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Chairperson, Sir, with your 

permission, I beg to move: 
 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of Shri 

Kalyan Banerjee, Shri A. Raja, Shri Dayanidhi Maran, Shrimati Aparupa 

Poddar, Shri Prasun Banerjee, Shri E.T. Mohammed Basheer, Shri G. 

Selvam, Shri C.N. Annadurai, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Dr. T. 

Sumathy Alias Thamizhachi Thangapandian, Shri K. Navaskani, Dr. 

Kalanidhi Veeraswamy, Shri N. K. Premachandran, Prof. Sougata Ray, 

Shrimati Satabdi Roy (Banerjee), Shri Asit Kumar Mal, Shri 

Kaushalendra Kumar, Shri Anto Antony, Shri S. S. Palanimanickam, 

Shri Su. Thirunavukkarasar, Shrimati Pratima Mondal, Dr. Kakoli 

Ghosh Dastidar, Shri K. Muraleedharan, Shri Sunil Kumar Mondal, Shri 

S. Ramalingam, Shri Kodikunnil Suresh, Dr. Amar Singh, Shri 

Rajmohan Unnithan, Shri Gaurav Gogoi, and Shri T. R. Baalu in utter 

disregard to the House and the authority of the Chair including by 

display of placards in the House and having been named by the Chair, 

resolve that the above-mentioned Members may be also suspended 

from the service of the House for the remainder of the Session under 

Rule 374(2).” 
 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 
 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of Shri 

Kalyan Banerjee, Shri A. Raja, Shri Dayanidhi Maran, Shrimati Aparupa 

Poddar, Shri Prasun Banerjee, Shri E.T. Mohammed Basheer, Shri G. 

Selvam, Shri C.N. Annadurai, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Dr. T. 

Sumathy Alias Thamizhachi Thangapandian, Shri K. Navaskani, Dr. 

Kalanidhi Veeraswamy, Shri N. K. Premachandran, Prof. Sougata Ray, 

Shrimati Satabdi Roy (Banerjee), Shri Asit Kumar Mal, Shri 

Kaushalendra Kumar, Shri Anto Antony, Shri S. S. Palanimanickam, 

Shri Su. Thirunavukkarasar, Shrimati Pratima Mondal, Dr. Kakoli 

Ghosh Dastidar, Shri K. Muraleedharan, Shri Sunil Kumar Mondal, Shri 

S. Ramalingam, Shri Kodikunnil Suresh, Dr. Amar Singh, Shri 

Rajmohan Unnithan, Shri Gaurav Gogoi, and Shri T. R. Baalu in utter 

disregard to the House and the authority of the Chair including by 
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display of placards in the House and having been named by the Chair, 

resolve that the above-mentioned Members may be also suspended 

from the service of the House for the remainder of the Session under 

Rule 374(2).” 

The motion was adopted. 

------- 

MOTION RE: REFERRING QUESTION OF PRIVILEGE AGAINST DR. K. 

JAYAKUMAR, SHRI ABDUL KHALEQUE AND SHRI VIJAYKUMAR ALIAS 

VIJAY VASANTH, MPs TO COMMITTEE OF PRIVILEGES 

1503 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Chairperson, Sir, with your 

permission, I beg to move:  

“That Dr. K. Jayakumar, Shri Abdul Khaleque and Shri Vijaykumar Alias 

Vijay Vasanth, MPs be suspended till the Report of the Committee of 

Privileges for creating grave disorder in the House.  The behaviour of 

the above said Members may kindly be referred to the Privileges 

Committee and they need to be suspended till the Committee gives its 

Report.” 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That Dr. K. Jayakumar, Shri Abdul Khaleque and Shri Vijaykumar Alias 

Vijay Vasanth, MPs be suspended till the Report of the Committee of 

Privileges for creating grave disorder in the House.  The behaviour of 

the above said Members may kindly be referred to the Privileges 

Committee and they need to be suspended till the Committee gives its 

Report.” 

The motion was adopted. 

------- 

माििीय सभापनि: सभा की कायिवाही मंगलवार, जदनांक 19 जदसम्बर, 2023 को प्रात: 11 बजे तक के

जलए स्र्जगत की जाती है। 

1504 बज े

तत्पश्चात् लोक सभा मंगलवार, 19 जदसम्बर 2023 / 28 अग्रहायण 1945 (शक) 

के ग्यारह बज ेतक के जलए स्र्जगत हुई। 


	1. C11 18.12.23
	2. C12 18.12.23
	3. 11To12am
	4. 12To1pm
	5. 2To3pm

